



Придется жить долго

Обещанное повышение уровня жизни пенсионеров смещается к линии горизонта

...Если мы подружались в Москве

Российский детский фонд в первый летний день устроит праздник «Мы дети твои, Россия». О подробностях «Труду» сообщил глава фонда Дмитрий Лиханов



Камерунцы дали задний ход

Почему сборная Камеруна отказалась играть в «Лужниках» против сборной России



Полная телевизионная программа на неделю

Илья ДОЛГОВ:
Трудно придумать что-либо интереснее самой жизни



26
мая
2023
пятница

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 33-34 (27678)
Выходит с 19 февраля 1921 года
Цена в розницу – свободная
www.trud.ru



Труд

ВОПРОС «ТРУДА» | стр. 3 | Шесть дней работать?!

Диплом-то нынче кусается

Высшее образование становится все дороже, а вопрос, где взять дипломированных специалистов, – все острее

• В ФОКУСЕ •

Более 300 тысяч студентов, которые поступят в вузы России в 2023 году, будут учиться платно, поскольку бюджетных мест не хватит. А по данным опроса международного образовательного центра GoStudy, более половины будущих «платников» считают нынешнюю цену учебы в отечественных вузах завышенной как минимум в полтора раза.

АЛЕКСАНДР КИДЕНИС

Число бюджетных мест, на которые будет идти прием в нынешнем году, назвал глава Минобрнауки России Валерий Фальков с точностью до единицы: 628 278. На самом деле их будет меньше: около 36 тысяч уже отданы вузам в новых регионах, а 30 тысяч мест предназначены для поступления по квотам иностранных граждан (вдвое больше, чем в прошлом году).

Еще одна специальная квота – по 10% от общего объема бюджетных мест каждого направления отдадут участникам СВО: самим бойцам, пожелавшим получить высшее образование, и их детям. Как сообщил Валерий Фальков, такие абитуриенты смогут сами выбирать схему поступления, а для некоторых категорий даже предусмотрено зачисление без экзаменов. То есть от общей цифры бюджетных мест нужно отнять еще почти 63 тысячи. В сухом остатке получается меньше полумиллиона.



ИЛЛЮСТРАЦИЯ CARICATURARU

Годом раньше в российских университетах было 590 тысяч бюджетников, и в Минобрнауки считали это число более чем достаточным. «Каждый второй выпускник школы будет обеспечен очным бюджетным местом», – цитировал ТАСС год назад главу ведомства Валерия Фалькова. Однако после окончания вступительной кампании многие вузы объявили о недо-

боре студентов на бюджет. Больше всего незакрытых мест оказалось на инженерных и технических направлениях, куда к тому же смогли поступить претенденты с рекордно низкими баллами ЕГЭ.

Даже в МГУ проходной балл упал по 33 направлениям подготовки. Сильнее всего снизились баллы на такие направления, как «почвоведение» – почти на 20% (с 317 до 255 баллов), «биология» – как реализуемое на биотехнологическом факультете – на 13% (с 425 до 368 баллов), так и на биофаке МГУ – почти на 9% (с 435 до 397 баллов), а также «химия, физика и механика материалов» – на 11% (с 373 до 329 баллов). По 23 образовательным программам сни-

зились проходные баллы и в НИУ «Высшая школа экономики». Сильнее всего падение наблюдается на «инфокоммуникационных технологиях и системах связи», где разница по сравнению с 2021 годом составила 49 баллов (с 267 до 218, минус 18%).

Зато поток на платное обучение по престижным специальностям в топовых вузах оказался выше прошлогоднего на 10–15%. И в нынешнем году ситуация может повториться, хотя цены за учебу в лучших университетах страны опять выросли: в МГИМО – до 702 315 рублей в год, Российской экономической школе – до 630 тысяч, Горном университете в Санкт-Петербурге – до 600 тысяч, НИУ ВШЭ – до 554 тысяч, Дипломатической академии МИД – до 459 667. Это в разы выше средней цены платной учебы во всех российских вузах, которая составляет 174 465 рублей в год. Но отечественные абитуриенты требуют ее понижения хотя бы до 100 тысяч. Почему?

Возьмем средний российский вуз – Уральский федеральный университет имени Бориса Ельцина, где годовая стоимость обучения составляет от 0 (бюджет) до 275 200 рублей. И сравним со Словакией, где на бакалавриате местного университета с обучением на английском языке студенты платят в год (в пересчете на российскую валюту) от 85 тысяч до 190 тысяч рублей. В Австрии и Турции аналогичная учеба обходится по 120 тысяч, а в Венгрии – от 160 тысяч рублей (но за семестр).

В топ-5 вузов

по числу выданных образовательных кредитов вошли лишь самые престижные: НИУ ВШЭ, Российская академия госслужбы, Московский финансово-промышленный университет «Синергия», РУДН и МГУ

«Бранденбург-800»: как это будет по-украински?

• НА ПРОСВЕТ •

Белгородская область тяжело и медленно приходит в себя после вторжения со стороны Украины нескольких десятков вооруженных людей с парой танков, бронетранспортеров и броневтомобилей американского производства. Нападавшие под прикрытием корректируемого с беспилотников артиллерийского огня практически беспрепятственно преодолели нашу государственную границу. Ту самую, которая, как мы по привычке полагаем, у нас всегда и повсюду «на замке».

СЕРГЕЙ ИЩЕНКО
ВОЕННЫЙ ОБОЗРЕВАТЕЛЬ

Самое тревожное заключалось в том, что всего в 11 км от этого участка между селами Антоновка и Головчино Грайворонского района находится так называемый военный городок Белгород-22, он же «Объект 1150» 12-го Главного управления Министер-

ства обороны РФ. Здесь еще в советские времена под слоем грунта и бетона хранился арсенал тактического ядерного оружия. Чтобы не быть обвиненным в разглашении военной тайны, поясню: сведения об этом объекте попали в публичное пространство после публикации в открытых источниках данных из текста российско-американского договора СНВ-3.

Сегодня действие договора приостановлено, и мы, разумеется, не можем знать, хранится ли еще что-то под бетонной подушкой. Но не был ли именно этот объект целью дерзкой провокации со стороны Киева? По горячим следам газета «Коммерсантъ» сообщила, что при обстреле с территории Украины реактивной системой залпового огня военного городка Белгород-22 были пострадавшие среди военнослужащих. Однако Минобороны РФ пока этого не подтвердило.

Тем не менее о серьезности ситуации свидетельствует, на мой взгляд, такой факт: отражением нападения командовал срочно прилетевший начальник Главного штаба Сухопутных войск Герой России Александр Лапин. На распространенном в Сети видео генерал-полковник лично, в каске и бронезиленке, по улице какого-то села ведет за собой примерно взвод мотострелков, подбадривая бойцов командами: «Вперед! За Родину!». Не правдали, повеяло 41-м годом?

с. 2

Пятнадцатая попытка Эдиты Пьехи

• ЯВЛЕНИЕ НАРОДУ •

В Петербурге отпраздновали День Пьехи. Праздник неофициальный, горожане сами назначили его. Повод? Решение местных депутатов о присуждении Эдите Станиславовне звания почетного гражданина города. Ну наконец-то!

ЛЮДМИЛА БЕЗРУКОВА
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

Замечательная певица как минимум 15 лет из тех 30, что звание присуждается, была в списках кандидатов. И столько же ее в эти списки под разными предложениями не пускали. Три года назад, например, нашли, что в поданных документах не хватает одной бумажки.

Горожане удивлялись: «Кому, как не ей, столько сделавшей для культуры нашего города, давать звание почетного?» И возмущались: «Позор бюрократам, задвигающим Пьеху!»

И в самом деле. Считается, что выдвигают у нас на это звание сами петербуржцы. Но в действительности их мнение учитывается далеко не всегда. На этот раз депутатам Законодательного собрания пришлось пойти навстречу «пожеланиям трудящихся».

Одной из причин, почему Эдита Станиславовна не проходила в рамках, власти называли ее нероссийское происхождение. Дескать, родилась она не на берегах Невы, как того требует положение о звании. Однако ничто не помешало в свое время получить регалии почетного гражданина футбольному тренеру голландцу Диду Адвокату за то, что Дик привел «Зенит» к победе в кубке УЕФА. Тем самым его приравняли к Дмитрию Лихачеву и



ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

Знакомьтесь: почетный гражданин Санкт-Петербурга Эдита Станиславовна Пьеха.

Ольге Берггольц. Причем получил он звание вне квоты и уже после того, как сама церемония прошла...

«Мы совершили акт справедливости в отношении Эдиты Станиславовны и воздали ей должное, – признала депутат Марина Шишкина. – Постарались тем самым улучшить репутацию премии. Было ощущение, что звание нивелируется, становится незначительным. Ведь кто такой почетный гражданин? В первую очередь – народный человек! Тот, кто узнаваем абсолютным большинством жителей, кто неразрывно связан с судьбой города. Это исключительная премия, но в последние годы мы подрастеряли эту исключительность. Теперь исправляем ошибку».

«Слава богу, наконец-то случилось. Очень рад этому, – ответил на звонок корреспондента «Труда» народный артист СССР и почетный гражданин города Олег Басилашвили. – Эдита Станиславовна – своего рода символ музыкального Ленинграда. Без ее имени наша эстрада была бы неполной. Поэтому очень странно, что Законодательное собрание столько раз отклонило ее кандидатуру. Я могу объяснить это только низким уровнем культуры членов этого самого собрания».

Сама Эдита Станиславовна узнала о хорошей новости в загородном доме, где живет сейчас постоянно. Дозвониться ей в этот день корреспонденту «Труда» удалось не сразу. Телефон артистки был постоянно занят. «Звонят мои поклонники, поздравляют, – сказала артистка. – И откуда только мой номер узнают? Мне, конечно, приятно, что Петербург так высоко оценил мое многолетнее творчество. Я живу в этом городе с 1955 года, сроднилась с ним, считаю себя петербурженкой. Спасибо всем, кто болел за меня!»

Вторым избранным в этом году почетным гражданином Санкт-Петербурга стала 102-летняя Надежда Строгонова, заслуженный учитель РФ, всю блокаду работавшая в осажденном Ленинграде. □

люди с улицы

Сэкономим – будем жить

Копейка рубль бережет, но где и на чем эту копейку выкроить? Судя по соцпросам, наши люди не готовы экономить на здоровье и еде. Хотя наши собеседники ищут другие резервы для своего кошелька...

СЕРГЕЙ ПРАПАРЩИКОВ
УЧИТЕЛЬ
– Знаю одно: как бы ни пришлось затягивать пояс, моей женщины это не должно коснуться. А сам я могу отказаться от чего угодно. Например, не заказывать еду с доставкой – готов пойти даже на такую жертву.

АГЛЯ ТАТАРНИКОВА
БУДУЩАЯ АКТРИСА
– Не буду экономить на книгах. У меня недавно была такая ситуация, что на последние 500 рублей я купила «Пир» Платона – мне нравится философия. Зато готова меньше есть – художник должен быть голодным.

ВАЛЕРИЙ СИДОРОВ
ИНЖЕНЕР
– У меня не получится сэкономить на сигаретах. Курю давно, с детства, бросить не получается. Но самые большие траты связаны с женщинами – вот где действительно скрывается резерв для моего бюджета!

СПРАШИВАЛА ЛИЗА МАТВЕЕВА

курсы валют
\$79,9841 (+0,0172)
€85,8767 (-0,3238)

Внимание!
Во всех отделениях «Почты России» с 1 марта началась основная подписка на 2-е полугодие 2023 года

КАТАЛОГ ПОЧТЫ РОССИИ «ПОДПИСНЫЕ ИЗДАНИЯ»
P4121
Ежедневный выпуск газеты «Труд», включая «Труд7»

Полную стоимость подписки в вашем регионе (с учетом доставки) можно узнать в ближайшем к вам почтовом отделении

ISSN 1025-11898
9 771025 118919

Совет Федерации одобрил закон, позволяющий ЦИК после консультаций с Минобороны и ФСБ провести выборы на территории, где введено военное положение

Уровень газификации в российских регионах по итогам текущего года по плану должен достичь 74–75%, сообщил вице-премьер РФ Александр Новак

ФРАЗЫ ОТ...



Владимир Путин президент России
– Россия с помощью специальной военной операции пытается прекратить эту войну, которую ведут против нас, против нашего народа, часть которого в силу исторической несправедливости оказалась за границами Российского государства.



Сергей Шойгу министр обороны РФ
– Россия не передает Республике Беларусь ядерное оружие. Контроль над ним и решение о его применении остается за российской стороной.



Сергей КРАВЦОВ министр просвещения
– Мы сейчас прорабатываем, решаем вопрос того, чтобы вернуть в школу урок труда, где мы дадим возможность молодым ребятам проявить себя, сделать что-то руками своими... Это очень важно.



Джефф Монсон боец смешанного стиля (ММА)
– Сдал паспорт США в консульстве в Турции, и мне полегчало! Чувствую себя счастливым. Наконец-то это закончилось.



Виктор АСТАФЬЕВ писатель (из письма, 26 мая 1994 года)
– Она, ваша партия, придет к власти, расправится с народом, осмелившимся ее послушать, и кончит тем, что хлопнет дверью, спровоцирует атомную войну.



Михаил Салтыков-Щедрин писатель (из письма, 26 мая 1884 года)
– Скучно, поганю писать сделалось – вот что слышишь. Теперь литературным судьей сделалось правительство.

Придется жить долго

Обещанное повышение уровня жизни пенсионеров смещается к линии горизонта

• ТЕНДЕНЦИЯ, ОДНАКО •

Росстат сообщает: в результате пенсионной реформы средняя продолжительность работы российских пенсионеров увеличилась почти на год. Если в 2011 году она составляла 6,5 года, то в 2022 году выросла до 7,45 года, а для получателей пенсии по инвалидности – до 11,82 года. При этом, по заключению экспертов, уровень жизни пенсионеров продолжает снижаться.

АЛЕКС ЗВЕРЕВ

По оценке специалистов Минтруда РФ, после индексации 2023 года (на 4,8%) средний размер страховой пенсии по старости для неработающих граждан в России составил 21 864 рубля. Хотя, по нормативам Международной организации труда (МОТ), пенсия должна составлять не менее 40% от уровня средней зарплаты, напоминает бывший заместитель министра труда РФ Павел Кудюкин. В России она недотягивает и до 30%. То есть среднестатистический российский работник, выйдя на пенсию, сразу теряет свыше двух третей своих доходов. А если бы норматив МОТ соблюдался, пенсии были бы как минимум в полтора раза выше. Для сравнения: в Польше средняя пенсия в пересчете на российские деньги составляет около 38 тысяч рублей, в Литве – 34,1 тысячи, в Венгрии – 37 800, в Австрии – 93 400, в Южной Корее – 84 890 рублей. А в 2022 году власти многих стран, догоняя взметнувшуюся инфляцию, заметно повысили размеры пенсий своим старикам: в Литве – на 3700 рублей, в Австрии – на 5000, в Южной Корее – на 5400.

В России нынешняя индексация страховых пенсий по старости не покрывает реальный рост цен на самое важное для пенсионеров, утверждает Кудюкин. Есть общая инфляция, а есть по той группе товаров, которая пенсионеров касается больше всего: это продовольствие и лекарства, по ним рост цен существенно выше среднего уровня инфляции. Слова бывшего замминистра труда подтверждает



ФОТО АРТЕМА ГЕОЛАНЧУ ТАСС

Свыше 2/3 доходов

теряет среднестатистический российский работник, выйдя на пенсию

доцент Новосибирского государственного университета экономики и управления (НГУЭУ) Татьяна Гениберг. По ее наблюдениям, в прошедшем, 2022 году цены на лекарства выросли примерно на 30%, на некоторые препараты – до 50%. Эксперт предполагает, что за 2023 год лекарства подорожают еще на 30%.

Не получили у российских пенсионеров и попытки убежать от бедности, продолжая работать. В стране, согласно официальным статистическим данным, ныне трудятся после назначения пенсий лишь 17,8% экономически активного населения – вместо 22,5% в 2011 году. Резкое снижение произошло после заморозки индексации пенсий у работающих пенсионеров, многие из которых обиделись на власть и ушли на заслуженный отдых. Как подсчитал Росстат, в 2017 году прекратил трудовую деятельность 5,38 млн человек.

В тот же период в результате демографической ямы в стране на 1,2 млн человек сократилось и общее число работающих россиян. В результате, по данным «Авито Работа», работодатели

в четыре раза чаще стали искать менеджеров по продажам, а также фрезеровщиков, фасовщиков, токарей, кассиров и курьеров. В два раза чаще возрастных соискателей готовы рассматривать в качестве HR-менеджеров и администраторов. И так далее.

Но «фарш невозможно вернуть назад» – за эти годы уволившись старики хоть и проели свои небольшие накопления, но как-то приспособились. Кто-то, получив в статусе безработных законную пенсионную прибавку, научился существовать на меньшие деньги. Другие нашли подработку в сером секторе или ушли в самозанятые. Но общие потери в доходах оказались немалыми, а уложиться в прокрустово ложе среднемесячной российской пенсии (меньше 22 тысяч рублей) и вовсе удается немногим.

На днях Федеральная служба судебных приставов обнародовала тревожную статистику: по итогам января – марта 2023 года количество злостных неплательщиков достигло 14,4 млн человек. Это на 25% больше, чем в первом квартале 2022 года. В абсолютном выражении число дел за год увеличилось на 2,9 млн против фиксируемых ранее в среднем 1,9–2 млн. По актуальным данным ЦБ, на 1 февраля этого года объем просроченной задолженности по кредитам физлиц достиг почти 1,2 трлн рублей, или на 137 млрд больше показателя

годовой давности. А Росстат подсчитал, что среднестатистический долг каждого жителя РФ перед банками достиг 5903 рубля.

Но эта цифра – «средняя температура по больнице», а средний размер заявляемых к взысканию крупных долгов физических лиц по кредитам уже достиг 400 тысяч рублей, увеличившись с 350 тысяч рублей. Наибольшее количество неплательщиков приходится на Башкортостан, Краснодарский и Красноярский края, а также на Московскую и Свердловскую области.

Самое тревожное: немалую долю среди «злостных должников» составляют российские пенсионеры. Еще в 2020 году Федеральная служба судебных приставов сообщала, что из 7,8 млн исполнительных производств о взыскании задолженности по кредитам приставы работают над 1,3 млн производств в отношении пенсионеров. В ФССП подчеркивали: на людей пенсионного возраста приходится 17% производств, или каждое шестое неоконченное дело. Сегодня неплательщиков в стране стало вдвое больше – следовательно, удвоилось и число пенсионеров-должников. ■

P.S. Год назад Верховный суд России отменил постановление Минтруда, по которому приставы и взыскатели могли списывать у должников пенсионеров только 20% доходов. Судьи посчитали, что министерство превысило свои полномочия, а потому признали эту норму недействительной. Следовательно, теперь по всем доходам со старика-должника можно списывать до половины от суммы поступлений. Приставы обязаны сохранять за человеком лишь сумму не меньшую, чем прожиточный минимум. Поэтому если у неплательщика маленькая пенсия, то взыскивать с него будут ту ее часть, которая превышает сумму прожиточного минимума в регионе. И неважно, какая это доля с суммы пенсии – хоть 7%, хоть 39%, но не больше 50%.

А теперь напомним, что прожиточный минимум в России установлен на уровне 11 653 рубля, но для пенсионера – 10 022 рубля. Их ему и оставят на прожитие...

«Бранденбург-800»: как это будет по-украински?



ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ МИНОБОРОНЫ РФ ТАСС

Начальник Главного штаба Сухопутных войск генерал-полковник Герой России Александр Лапин лично вел российских бойцов в атаку.

В конечном итоге 23 мая пошедшими российскими резервами, штурмовой и армейской авиацией врагу было нанесено массированное огневое поражение. Бои и перестрелки быстро прекратились. Наши военкоры опубликовали снимки искоруженных бронемашин. Военное ведомство сообщило о 70 убитых вторгнувшихся на нашу территорию провокаторов.

А теперь, полагаю, самое время рассказать о том, кто именно устроил в пограничной белгородской полосе такой переполох. Ответственность за случившееся сразу же взял на себя так называемый Русский добровольческий корпус. В начале марта члены этого формирования с оружием в руках уже врывались в Россию. Тогда под удар попали приграничные брянские села Любечане и Сушаны. Захватчики под командой призывали наших сограждан «поднимать бунт и сражаться за свободу», а сами между тем изрешетили гражданский

автомобиль, убили водителя и ранили 11-летнего ребенка.

Что объединяет между собой оба случившихся ЧП отнюдь не районного масштаба? Прежде всего та легкость, с которой враг с огнем, палубой и грохотом врывается в наши пределы. И второе: телекомментаторы называют произошедшее «диверсионными операциями», что в корне неправильно.

Классические диверсионные операции везде и всюду – это прежде всего скрытый подход к объекту, затем внезапное нанесение максимального ущерба противнику и столь же скрытый и стремительный отход. Но под Белгородом к нам, напомним, приехали на боевых бронированных машинах с развешенными флагами, никто ни от кого не «ховался». Напротив, все делалось максимально громко, открыто, с вызывающей дерзостью. Так что в обоих случаях мы имеем дело с тщательно спланированной и демонстративной операцией силами всего одного, но,



ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

судя по всему, хорошо подготовленного войскового подразделения.

Теперь о том, кого и что представляют собой так называемые диверсанты. Что это за «контора» такая – «Русский добровольческий корпус»? Впервые об объявившейся в Киеве боевой организации под такой вывеской стало известно в августе 2022 года. Лидером себя объявил сбежавший из России на Украину крайний националист Денис Капустин (Никитин), известный в Сети также как White Rex. Из медийных персон в РДК

засветился 41-летний москвич Кирилл Канахин. Актер, который играл в сериалах «Глухарь-3», «Простые истины», «Наваждение», а также состоял в труппе Академического Малого театра России. Еще он снялся в образе полицейя и предателя в военной драме «Чужие крылья», и эта роль, как видно, в реальной жизни пришлась очень кстати.

О численности так называемого корпуса широкой общественности ничего неизвестно, но, судя по выложенным захватчиками видеороликам, там вряд ли наберется сотня бойцов. Что не мешает начальнику штаба РДК по кличке Фортуну ставить откровенно завышенные цели. Первая – военная победа и подписание мира исключительно на условиях Киева, возвращение Украине Крыма с Донбассом. И вторая – «демонтаж кремлевского режима».

Еще один характерный штрих к политическому портрету этого новообразованного. Вот что эти типы в канун 9 Мая разместили в своем Telegram-канале (стилистика сохранена): «9ое мая, кремлевский режим устроил традиционную россиянку забаву – парад «Победы». День горя, напоминающий о гибели миллионов славян, немцев и других европейцев, несовки считают праздником».

Что тут комментировать? Каждому понятно, что за этикие устремления Киев и те, кто за ним стоит, щедро платят «корпусу». Но, как выясняется, не только ему. Якобы из бывших наших военнослужащих, попавших в плен, сформирована еще одна вооруженная банда под претенциозным названием «Свобода России». Словом, чистые «власовцы» в современном обличье.

Спросите: зачем Киеву тратить деньги, обучать и вооружать это немногочисленное отребье?

Ответ знаем из нашей истории. Перед нападением на СССР в недрах абвера был

А В ЭТО ВРЕМЯ...

- ВСУ за сутки 87 раз обстреляли Грайворонский городской округ Белгородской области. По словам губернатора Вячеслава Гладкова, есть одна пострадавшая – 85-летняя бабушка получила контузию.
- ВСУ обстреляли из артиллерийских орудий село Курковичи Стародубского муниципального округа Брянской области. Повреждены два домовладения и хозяйственные постройки. В этот же день обесточен в результате обстрела поселок Краснооктябрьский Глушковского района Курской области.
- Заместитель председателя комитета Госдумы по безопасности и противодействию коррупции Андрей Луговой заявил, что участникам территориальной обороны в приграничных регионах России следует раздать оружие.

создан так называемый полк специального назначения «Бранденбург-800». Костяк формирования составили перебежчики и эмигранты, бывшие граждане Советского Союза, хорошо знавшие язык, обычаи и порядки. Переодевшись в красноармейскую форму, они проводили операции в тылу Красной армии, захватывали мосты и железнодорожные узлы перед наступающими частями вермахта. В августе 1942-го рота полка «Бранденбург-800» под командованием лейтенанта Тромсдорфа предприняла 300-километровый рейд за линию фронта, совершив 14 подрывов на стратегической железнодорожной линии Ленинград – Мурманск.

В начале мая под Брянском и Унечей прогремели взрывы на железнодорожных путях. Выводы делайте сами. Параллели налицо. ■

Дефицит управленческих и рабочих кадров стал главной проблемой для российской промышленности, сообщил первый замглавы Минпромторга Василий Осьмаков на Евразийском экономическом форуме

Новую модель «Москвича» рассекретил глава Татарстана Рустам Минниханов в своем официальном Telegram-канале. Эта машина будет клоном популярного китайского кроссовера JAC S3

Диплом-то нынче кусается



ФОТО ВАЛЕРИЯ ШЕРФУЛИНЫ/ТАСС

с. 1 Учет при этом, что средняя зарплата в Уральском федеральном округе составляет 63 тысячи, а в Словакии она в полтора раза выше – 1–1,3 тысячи евро, в Австрии – 3,5–4 тысячи евро, в Турции – 1 тысяча долларов, а в Венгрии – 1,2–1,3 тысячи евро. То есть тамошним родителям будущего студента куда легче собирать нужную сумму на университетское образование любимому чаду.

Конечно, у российского студента есть возможность взять в Сбербанке образовательный кредит под 3% на весь период учебы и даже с девятимесячной отсрочкой платежа (в период студенчества нужно платить лишь проценты). Для России образовательные кредиты – практика относительно новая, а в США, Канаде, Австралии, Новой Зеландии, а также в некоторых странах Европы кредитом на обучение пользуются около 60% студентов университетов и колледжей. В США это даже превратилось в финансовую проблему: 1,75 трлн долларов долга по студенческим кредитам накопили почти 46 млн человек, больше половины из которых уже окончили учебу, но не расплатились за нее. Это почти на 440 млрд больше, чем общая сумма долга по автокредитам в Штатах. Средний заемщик должен государству около 28 тысяч долларов по образовательному кредиту – примерно половину годового заработка.

Лишь 12%

от количества студентов, поступивших на платные отделения российских вузов в прошлом году, воспользовались льготным образовательным кредитом

Но американцы считают это вполне соразмерной платой за повышение образовательного уровня населения. Ведь это позволяет стране оставаться в числе бесспорных технологических лидеров мировой экономики. А для облегчения финансового бремени налогоплательщиков правительство США периодически «срезает» образовательные долги. В прошлом году президент Джо Байден в тех же целях объявил о списании со студентов долгов за кредиты до 20 тысяч долларов.

А теперь подсчитаем, во что образовательный кредит реально обойдется уральскому студенту. За пять лет учебы долг студента УрФУ составит 1,376 млн рублей. Расплачиваться по нему равными долями выпускнику придется из зарплаты, выкладывая ежемесячно половину. Но сама зарплата его после окончания вуза, по данным портала HeadHunter, составит в среднем 40 тысяч рублей – 34 800 после вычета налогов или 80 тысяч (69 600 чистыми), если верить данным самого

УрФУ. То есть в первом случае экс-студент попадает в долговую кабалу на 79 месяцев, а во втором – на 40 месяцев. О том, сколько денег ему самому останется на прожитие, да еще в самом «золотом» возрасте, промолчим.

В среднем же по России ситуация еще безрадостнее. Совместное исследование АНО «Россия – страна возможностей» и Минобрнауки показало, что почти половина студентов сразу после выпуска из университета могут рассчитывать на работу с зарплатой от 25 тысяч до 55 тысяч, около трети – до 85 тысяч, лишь 8% – от 100 тысяч рублей. Согласитесь, после знакомства с такими данными у молодого человека пошатнется желание брать в банке даже очень льготный образовательный кредит. О том же свидетельствует финансовая статистика самого Сбербанка: с мая по сентябрь 2022-го образовательным кредитом в Сбере воспользовались почти 37 тысяч учащихся. Это вдвое больше, чем за аналогичный период 2021 года, но лишь

12% от количества студентов, поступивших на платные отделения российских вузов.

И учтем, что в топ-5 вузов по числу выданных кредитов вошли лишь самые престижные: НИУ ВШЭ, Российская академия госслужбы, Московский финансово-промышленный университет «Синергия», РУДН и МГУ. Причина понятная: выплачивать образовательные долги легче выпускникам топовых столичных университетов. По данным кадрового портала SuperJob, в IT-отрасли молодые специалисты Московского физико-технического института (национальный исследовательский университет) уже зарабатывают до 250 тысяч в месяц. В ВМВТУ имени Баумана, Санкт-Петербургском национальном исследовательском университете ИТМО и Национальном исследовательском ядерном университете «МИФИ» недавние выпускники получают в среднем по 200 тысяч рублей. Средняя зарплата выпускников НИУ ВШЭ поднялась до 140 тысяч.

В провинциальном российском образовании ситуация иная. Но есть категория людей, чье материальное обеспечение уже нынче соответствует западным стандартам – независимо от результатов труда. На Урале к ним относится ректор УрФУ имени Бориса Ельцина, средняя зарплата которого составляет 515 тысяч. Не отстают от лидера ректоры других свердловских вузов с месячными зарплатами свыше 400 тысяч рублей – в четыре-пять и более годовых студенческих выплат за учебу.

Если же сравнивать уральских профессоров с зарубежными коллегами, то в Берлине зарплата преподавателя вуза составляет около 92 тысяч евро в год, то есть 7660 евро в месяц. В пересчете на рубль получается 536 тысяч рублей в месяц. То есть чем наши хуже?

Но сравнивать нужно корректно, а потому назовем и средние зарплаты, которые получают обученные этими преподавателями питомцы германских университетов после окончания учебы: от 40 тысяч до 50 тысяч евро в год. То есть для полного погашения российского образовательного кредита выпускнику немецкого вуза хватило бы половины среднегодовой зарплаты... ■

ШТРИХИ

Германия, Норвегия и Великобритания возглавляют рейтинг стран мира по уровню образования населения (Education Index). А по качеству обучения лидерами сегодня являются Китай, Сингапур и Макао. Россия в топ-10 в обоих видах исследований не попала. Данные были представлены в Докладе о человеческом развитии – 2020 (Human Development

Report 2020), подготовленном ООН. Индекс образования / Education Index – это комбинированный показатель, который характеризует уровень образованности граждан в разных странах мира. Он является одним из ключевых показателей благосостояния и качества жизни и используется ООН для расчета Индекса человеческого развития (Human Development Index).

ЗАКОНОТВОРЧЕСТВО



ФОТО ЮРИЯ КОЧЕТКОВА/ТАСС

Миллион на «нашемарку»

В России собираются запустить еще одну программу стимулирования авторынка. На этот раз хотят выдавать молодым семьям по миллиону рублей на покупку новой отечественной машины – после рождения первенца. Автопроизводители в восторге от идеи. Но последнее слово за правительством.

Российский авторынок постепенно выходит из круглого пике, продажи растут два месяца подряд. В апреле было реализовано 75 600 новых легковушек, включая и те, что прибыли по параллельному импорту, – это в 2,5 раза больше, чем годом ранее. Хотя сравнение хромает: весной 2022-го продажи авто пошли ко дну, а два года назад в апреле на учет было поставлено более 170 тысяч новых машин. Так что есть куда расти. Рынок постепенно монополизировали российскими и китайскими производителями, на долю которых уже приходится более 80%. Причем автоконцерны из Поднебесной все активнее тянут одеяло на себя.

Чтобы поддержать российские предприятия, в Госдуме предложили выдавать покупателям «нашемарок» по миллиону рублей. Получить его сможет семья, в которой оба супруга не достигли 30-летнего возраста и где родился первенец. А про-

дать приобретенный в рамках госпрограммы автомобиль можно будет только через пять лет. Авторы законопроекта считают, что тем самым они убьют двух зайцев сразу: поддержат отечественного автопроизводителя и поспособствуют улучшению демографической ситуации.

Вроде бы все логично. Но правительство едва ли поддержит идею. Бюджет трещит по швам. К тому же в России все еще действует федеральная программа господдержки «Семейный автомобиль», в рамках которой государство выдает гражданам дешевые кредиты для первоначального взноса при приобретении отечественного авто. В бюджете на текущий год Минпромторг выделит на поддержку льготного автокредитования более 5 млрд рублей. Однако уже к началу весны от них осталось 1,5 млрд. В результате Минпромторг изменил критерии программы, сделав ее доступной только для участников СВО и членов их семей, учителей, медиков и жителей ДФО. Но даже с учетом этих ограничений деньги закончились. Очевидно, что в текущей ситуации две программы стимулирования авторынка существовать не могут. Выбор сделают в пользу одной из них, и опыт подсказывает, что вряд ли это будет «миллион для молодых родителей».

МАКСИМ БАШКЕЕВ

«Хочешь, я убью соседей, что мешают спать?»

Эта строчка из старой песни Земфиры вылилась в законопроект, обещающий сделать наказание для шумных соседей неотвратимым и эффективным.

В многоквартирных домах идут войны между соседями из-за бытового шума, порой доводящего людей до белого каления и большой беды. Недавно в Ростове-на-Дону 42-летний мужчина насмерть забил молотком 17-летнюю соседку, врубавшую по вечерам музыку, от которой тряслись стены. В подмосковном Пушкино конфликт двух мужчин из-за шума перерос в поножовщину и убийство. В Москве 45-летний гражданин, пытаясь найти управу на 26-летнего любителя буйных вечеринок, выстрелил обидчику в бедро из травматического пистолета...

Подобных трагедий можно было бы избежать при наличии работающих «противошумных» законов. Но что мы на сегодня имеем? В Москве запрещено нарушать ночной покой, а ночь официально наступает в 23.00 и заканчивается в 7 утра. В Московской области нельзя шуметь с 21.00 до 8 утра, но только с понедельника по пятницу. В регионах свои временные рамки и штрафные санкции, а в некоторых вообще не введена ответственность за нарушение тишины в ночное время. Можно, конечно, добиваться составления протокола на шумного соседа за нарушение санитарных норм, но дело это хлопотное, а штраф 500 рублей едва ли напугает нарушителя.

Впрочем, даже эти куцые законы не работают. Попробуй докажи, что шум доносится именно из этой квартиры, а его уровень превышает норму! Ведь по действующим правилам зафиксировать нарушение может только сотрудник полиции со специальным

прибором. Вы слышали, чтобы наряды ППС выезжали по таким «пустякам»? Неудивительно, что отчаявшиеся граждане начинают наводить порядок с помощью молотка или «травмата».

Что предлагают в Госдуме? Введение общенационального ночного тихого часа с 22.00 до 7 утра. Единые на всю страну штрафы – от 2,5 до 5 тысяч рублей. Плюс оплачивать их по новым правилам будут собственники жилья, а не граждане, которые проживают в квартире. Статью о нарушении тишины для большей серьезности введут в КоАП. А главное, законопроект облегчает правоприменительную практику. Предполагается, что документировать ночной шум наряды с полицейскими смогут сотрудники управлений компаний и Государственной жилищной инспекции.

Как будет на практике выглядеть разбирательство, когда сосед не дает спать? Вызываем дежурного инженера из управляющей компании, замеряем уровень шума, составляем акт, подписываем бумагу у соседей смежных квартир – и на этом все. Дальше УК сама направляет документ в полицию, где на его основании будет составлен протокол об административном правонарушении. Если все будет происходить именно так, то драк и поножовщины между соседями станет гораздо меньше.

Отзывы на документ положительные. Уточнить требуется лишь детали. Так, некоторые эксперты считают, что «тихий час» в темное время суток нужно вводить не с 22.00, а с 21 часа. Кроме того, из-под действия документа должны вывести непреднамеренный шум – например, плач детей или лай собак, если только он не постоянный. ■

ОЛЬГА ЛЕРНЕР

ВОПРОС «ТРУДА»

Шесть дней работать?!

Идеи мобилизационной экономики витают в воздухе. Одну такую выдала на-гора Ассоциация предпринимателей по развитию бизнес-патриотизма: ввести в стране шестидневную рабочую неделю. Логика простая: Россию обложили – надо больше работать. А ведь не так давно все спорили о переходе на четырехдневку...

Игорь Николаев
экономист

– Нормальной производительности труда не достичь из-под палки. Поднимать ее надо достойной оплатой труда, поощрением конкуренции и искоренением коррупции и кумовства. Общемировая тенденция – сокращение рабочей недели. А нам предлагать двигаться в прямо противоположную сторону.

Георгий Остапкович
директор Центра конъюнктурных исследований Высшей школы экономики

– По Конституции мы себя позиционируем как социальное государство. Шестидневка в это не вписывается. Кроме того, нет у нас ни военного, ни чрезвычайного положения. Оборонные заводы и без того работают в особом режиме, переводить на него всю страну нет необходимости. Ключ к успешной экономике давно не в стахановских подвигах, а в новом оборудовании, компетенциях и знаниях. Производительность труда в Ирландии выше, чем в России. Нет, наши люди не безрукие, просто трудятся на старом оборудовании, по устаревшим технологиям. Не просто так Международная организация труда обосновала пятидневку с 40 рабочими часами. Это связано с соотношением нужд производства и потребностями организма.

Социолог

остался анонимным

– Типичный популизм наоборот: авторы идеи демонстрируют презрение к нуждам народа и стремление понабраться власти. Шестидневкой структурные проблемы нашей экономики точно не вылечишь – надо лечить управленческую модель. Во многих странах нормой стала 36-часовая трудовая неделя, но мы, как обычно, ищем «особый путь».



Максим Шевченко
публицист

– Шестидневная неделя – это повышение эксплуатации людей. Поднимать производительность труда надо совершенствованием управления и переобучением. Пока же у нас фактически бесправны и работники, и работодатели. Не так важен рабочий график. Главное – найти баланс между правами человека, зарплатой, потраченным на работу временем, доходами бизнеса и состоянием экономики. На каких-то производствах вполне хватит и четырех дней труда.

Павел Кудюкин
бывший заместитель министра труда и занятости населения России

– Да, во многих сферах наблюдается дефицит кадров, отсюда и идея заставить их работать больше сегодняшнего. Но если начнем гонять людей на износ, ничем хорошим это не кончится. Люди привыкли к пятидневке, она в стране существует с 60-х годов. Если в промышленности нормы Трудового кодекса более-менее соблюдаются, то в сфере услуг этого нет. Многие в ней трудятся по 10–12 часов. Предлагаете у этих людей отнять выходной? Надо бороться со сбоями в поставках, неритмичностью производства, его плохой организацией. А прибавить еще один рабочий день в неделю – слишком простая арифметика.

НА ТЕЛЕФОНЕ ЕВГЕНИЙ АКАТОВ

В 2022 году более 15 тысяч сотрудников предприятий «Роснефти» провели очистку берегов в 44 регионах деятельности компании в рамках акции «Вода России»

Формула доброты

«Роснефть» развивает корпоративное волонтерское движение в регионах присутствия компании

• ОПЫТ •

Международная волонтерская организация (UNV) сегодня отмечает увеличение числа волонтеров по всему миру. Россия в этом отношении не отстает – популярность добровольческого движения в стране стремительно растет. По последним данным Всероссийского центра изучения общественного мнения, большинство россиян (70%) отмечают рост активности волонтерства, тогда как в 2008 году такого мнения придерживались менее четверти (24%). По прогнозу Минэкономразвития, число волонтеров в России к 2030 году может вырасти в несколько раз.

ДМИТРИЙ БОРОДИНСКИЙ

Не отстает от этих трендов и отечественный бизнес. Статистика популяризации корпоративного волонтерства, которое является синергией социальной ответственности компаний и энтузиазма работников, подтверждает тенденцию: всего за два-три последних года информированность о волонтерской деятельности среди соотечественников выросла почти вдвое – с 29 до 54%.

Работники отечественных компаний из самых разных секторов экономики все чаще участвуют в реализации социальных и экологических инициатив, чтобы решить задачи устойчивого развития, улучшить жизнь людей в городах присутствия, дать возможность каждому желающему стать частью большого дела. По последним данным ВЦИОМ, программы корпоративного волонтерства развивают около 70% российских компаний.

Одним из лидеров в этой области в России является «Роснефть». Добровольческое движение – не только одно из ключевых направлений ESG-стратегии компании, но и один из базовых принципов ее корпоративной культуры. Компания ежегодно реализует сотни волонтерских программ и проектов. Только по результатам 2022 года 53,2 тысячи сотрудников из 93 предприятий «Роснефти» приняли участие в 839 волонтерских инициативах.

Заметнее всего стали социально-гуманитарные (помощь социально незащищенным группам населения, в том числе пожилым людям, инвалидам, детям-сиротам и др.) и экологические проекты «Роснефти» (организация, проведение и участие в природоохранных акциях, мероприятиях по защите природы).

Социальная ответственность

Волонтеры компании участвуют в донорских акциях, поддерживают воспитанников детских домов, ветеранов Великой Отечественной войны, инвалидов и людей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации.

С 2022 года в «Роснефти» начала работу масштабная общекорпоративная волонтерская программа «Платформа добрых дел». Она нацелена на вовлечение работников дочерних предприятий в корпоративное волонтерское движение и поддержание командного духа.

В «Башнефти» (входит в ПАО «НК «Роснефть») волонтерское движение «Добрые сердца» зародилось еще в 2011 году и на сегодняшний день объединяет около 15 тысяч человек. Нефтяники принимают активное участие во всероссийских волонтерских мероприятиях. Всего за 12 лет существования движения было проведено свыше 100 различных акций. Корпоративное волонтерское движение «Добрые сердца» ПАО АНК «Башнефть» в 2022 году удостоено медали и грамоты от президента РФ В.В. Путина «за бескорыстный вклад в реализацию Общероссийской акции взаимопомощи #МыВместе».

В декабре 2022 года волонтеры и активисты «Роснефти» приняли участие в масштабной новогодней акции «Елка желаний». В офисах предприятий были установлены



В 2022 году 53,2 тысячи сотрудников из 93 предприятий «Роснефти» приняли участие в 839 волонтерских инициативах.

Волонтерское движение – не только одно из ключевых направлений ESG-стратегии «Роснефти», но и один из базовых принципов ее корпоративной культуры

новогодние елки, украшенные шариками – открытками с детскими пожеланиями. Каждый сотрудник мог почувствовать себя Дедом Морозом, исполняющим мечты детей с ограниченными возможностями, оставшихся без попечения родителей, а также ребятам из многодетных семей и просто оказавшихся в трудной жизненной ситуации. В акции приняли участие сотни сотрудников, которые исполнили мечты более 2,5 тысячи детей.

В 2022 году сотрудники «РН-Няганьнефтегаза» приняли участие в благотворительной волонтерской акции «Соберем ребенка в школу» в Нягани. Волонтеры

Около 3000

литров крови сдали доноры предприятий «Роснефти» в год

собрали средства для приобретения предметов, необходимых детям с особыми потребностями для обучения в младшей школе: канцелярию, наборы для творчества, школьную и сезонную одежду, спортивное оборудование и ортопедические рюкзаки. Все комплекты были подобраны под индивидуальные потребности каждого ребенка.

«Оренбургнефть» стала победителем регионального конкурса социальных проектов «Корпорация добра» и отмечена благодарностью Министерства социального развития области за создание условий для развития корпоративного волонтерства на территории региона в 2022 году.

В течение года волонтеры «Оренбургнефти» провели ряд мастер-классов для школьников по темам безопасности на дорогах и правил электробезопасности, приняли участие в акции «Соберем ребенка в школу». Значимой волонтерской инициативой стал проект «Круг добра» ко Дню пожилого человека, в ходе которого воспитанники социальных учреждений подготовили открытки для жителей дома-интерната для престарелых и инвалидов в Бузулуке. Кроме того, сотрудники предприятия занимались облагоражива-

нием придомовых территорий ветеранов «Оренбургнефти» и поздравляли участников Великой Отечественной войны.

В Губкинском нефтяники «РН-Пурнефтегаза» реализуют проект «Солнце для всех». В течение года волонтеры предприятия поздравляют одиноких и маломобильных граждан с днями рождения и главными календарными праздниками. Используя костюмы сказочных персонажей, нефтяники устраивают мини-представления для детей и взрослых ограниченных возможностями прямо к дому. С марта 2020 года сотрудники предприятия поддерживают жителей города, за это время адресная помощь оказана более чем 350 семьям. Автоволонтеры предприятия на личном транспорте доставляют жизненно важные медицинские препараты и продукты наборы жителям Губкинского.

Движение автоволонтеров в России получило активное развитие в период пандемии коронавируса. Пожилые люди и люди с ослабленным здоровьем оказались в самых сложных обстоятельствах, когда не было возможности выйти из дома, чтобы приобрести лекарства и продукты. Активисты «СевКомНефтегаза» откликнулись на призыв о помощи в борьбе с эпидемией. Основными задачами были дезинфекция детских площадок, развоз лекарств и продуктов больным, находящимся на самоизоляции.

Для людей с ограниченными возможностями здоровья работники Саратовского НПЗ организуют интеллектуальные игры, шахматные и шашечные турниры, участие в которых принимают жители дома-интерната для престарелых и инвалидов, а также горожане, проходящие реабилитацию в центре «Парус надежды».

Волонтеры нижневартовского филиала «РН-Сервис» централизованно помогают местному городскому Обществу слепых. Нефтяники приезжают в гости к незрячим и слабым людям, чтобы оказать помощь в бытовом ремонте.

Кровные узы

«Роснефть» поощряет и поддерживает донорство. Более 10 лет дочерние предприятия компании организуют дни донора, в которых ежегодно принимают участие тысячи работников. По итогам 2022 года в этом благородном деле приняли участие более 5 тысяч сотрудников «Роснефти». Причем 155 из них имеют звание «Почетный донор России»: они сдавали кровь более 40 раз.

Дочерние предприятия компании показывают пример курентам в своих регионах присутствия. В частности, Ангарская нефтехимическая компания является лидером по количеству доноров в Иркутской области. Из 8 тысяч работников АНХК более 1,3 тысячи являются донорами, среди них есть и почетные. Каждый месяц порядка 350 нефте-

химиков компании безвозмездно сдают свою кровь. В среднем ежемесячно они пополняют банк Ангарской станции переливания крови примерно на 150 литров крови и ее компонентов. Тем самым они оказывают помощь пациентам лечебных учреждений Ангарска, Иркутска, Усоля-Сибирского, Черемхово, Шелехова, Куйтуна, Заларей, куда отправляются кровь и плазма.

Донорское движение активно развивается в дочерних предприятиях компании в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре. Например, в «РН-Юганскнефтегазе» более тысячи нефтяников сдали кровь в 2022 году. Сотрудники «РН-Няганьнефтегаза» стали самыми активными донорами и вышли в лидеры по количеству донаций среди предприятий Нягани.

Около 300 работников «Башнефти» в 2022 году сдали более 110 литров донорской крови. Для комфортного и безопасного забора материала работ мобильный комплекс республиканской станции переливания крови в Уфе. Несколько десятков сотрудников «Башнефти» сдавали кровь более 40 раз и имеют звание почетного донора России.

В донорском движении «Самотлорнефтегаза» в настоящее время участвуют около 200 нефтяников.

В 2020–2022 годах сотрудники «Роснефти» и ее дочерних предприятий высадили в общей сложности более 18 млн саженцев деревьев различных пород

Более 50 сотрудников Самотлора являются обладателями звания «Почетный донор России», среди них один из самых молодых почетных доноров в стране – 24-летний Николай Перфильев. Первую донорскую кровь он сдал в 18 лет и на сегодняшний день уже 55 раз сдал кровь и ее компоненты.

Более 60 сотрудников «Оренбургнефти» в этом году сдавали кровь на Бузулукской станции переливания крови. Медики станции провели для учеников «Роснефть-классов» города Бузулука экскурсию по «маршруту донора», в ходе которой ребята узнали о процессе донации, составе крови, технологиях заморозки и хранения ее компонентов. Все школьники узнали свою группу крови и многие выразили желание стать донорами в будущем.

В коллективе Сызранского НПЗ более 40 человек являются почетными донорами России, многие приближаются к этому рубежу. Нефтепереработчики Комсомольского НПЗ – одни из самых активных доноров в Комсомольске-на-Амуре, 25 сотрудников завода являются почетными донорами России.

Банк службы крови Самарской области ежегодно пополняется более чем на 100 литров крови благодаря работникам Новокуй-

бышевского НПЗ. В прошлом году многие волонтеры завода впервые стали донорами костного мозга и были включены в соответствующий Национальный регистр*. «СамарНИПИнефть» также регулярно проводит дни донора в стенах института. В этом году в акции приняли участие около 100 сотрудников.

Если подсчитать общий объем крови и ее компонентов, которые ежегодно сдают работники предприятий «Роснефти», получится не менее 3 тысяч литров в год. При этом в среднем 15 литров донорской крови могут спасти до 100 человек. Таким образом, объем крови доноров «Роснефти» увеличивает шансы на выздоровление более 18,5 тысячи человек каждый год.

В компании складывается практика, при которой положенные донорам выплаты волонтеры чаще всего направляют на благотворительные цели – оказывают помощь детям-сиротам и пожилым людям. Кроме того, ежегодно члены беговых клубов предприятий «Роснефти» принимают участие в московском благотворительном забеге «Самое время жить», который организует Фонд борьбы с лейкемией. Вырученные от забега средства организаторы направляют на лечение и реабилитацию подопечных фонда, помощь

в поиске доноров костного мозга, оплату лекарств и лабораторных исследований. Так спортивные увлечение приобретает еще и важную социальную значимость.

Окружающая среда

Ежегодно сотни добровольцев из числа сотрудников дочерних предприятий «Роснефти» собирают макулатуру, батарейки и пластик для переработки, выходят на субботники, высаживают тысячи саженцев и очищают реки, озера и родники в рамках региональных и федеральных движений «Зеленая весна», «Вода России», «Лес Победы», «Сохраним лес», «Сад памяти» и многих других.

В рамках целого ряда инициатив сотрудники высаживают молодые деревья различных пород для озеленения территорий и сохранения лесных массивов. В общей сложности только в 2020–2022 годах сотрудники «Роснефти» и ее дочерних предприятий высадили более 18 млн саженцев деревьев различных пород.

Работники дочерних обществ компании – активные участники всероссийских экологических акций «Кедрь России», «Вода России», «Зеленая весна», «Час Земли». В 2022 году более 15 тысяч сотрудников предприятий «Роснефти» провели очистку берегов в 44 ре-

гионах деятельности компании в рамках акции «Вода России». В общей сложности за пять месяцев проведения акции собрано более 180 кубометров мусора. Отсортированный пластик отправлен на вторичную переработку.

Помимо участия в федеральных акциях дочерние предприятия «Роснефти» проводят мероприятия по сохранению значимых природных объектов в регионах производственной деятельности.

В 2022 году в благодарность поколению воинов-победителей и тружеников тыла волонтеры «Самарнефтегаза» провели акцию «Вечнозеленая память» – у Вечного огня в сквере Победы города Нефтегорска высадили хвойные деревья. Кроме того, волонтеры предприятия взяли шефство над ботаническим садом Самары. В октябре прошлого года ими была расчищена часть территории от сухостоя и поваленных деревьев, а также высажены горные сосны Унцината бонсай.

Самая массовая экологическая акция Сызранского НПЗ – лесовосстановление. В отличие от восполнения рыбных ресурсов, посадка деревьев не входит в обязательные компенсационные мероприятия нефтепереработчиков, и участие в посадке лесов – чисто волонтерское мероприятие. Два года в лесничестве Сызранского района заводчане высадили около 20 тысяч молодых сосен, а в черте города – около 350 саженцев лип и кедров.

Особое внимание в регионах присутствия волонтеры «Роснефти» уделяют восстановлению и сохранению чистоты водоемов.

С 2021 года волонтеры «Тюменнефтегаза» участвуют в региональном экологическом проекте «Я делаю Родину чище – Тюмень. Соленое озеро». В рамках акции проведено благоустройство территории озера. Специально для туристов размещены информационные стенды, рассказывающие о целебных свойствах грязи и глины, а также уникальных характеристиках воды.

В рамках реализации корпоративной программы «Платформа добрых дел» уже стало традицией объединять усилия и проводить совместные проекты. Хорошим примером служит проект «Родники Самарской области», который объединил усилия предприятий Самарской группы: «Самарнефтегаза», Новокуйбышевского НПЗ, Куйбышевского НПЗ, Сызранского НПЗ, Новокуйбышевского нефтехимической компании и Новокуйбышевского завода масел и присадок. В Самарской области насчитывается более 1,5 тысячи природных родников. Многим из них несколько десятков и даже сотен лет. Шефство над некоторыми из них взяли предприятия компании.

Нефтехимики Ангарской НХК очистили более 60 тысяч кв. метров прибрежной зоны озера Байкал.

При этом многие волонтеры компании не просто убирают мусор, высаживают деревья и сдают на переработку макулатуру и пластик, а совмещают это со спортом, благотворительностью и просветительской деятельностью.

Набирает обороты движение экотрибежек и заплывов. Прошлым летом молодые специалисты Ангарской НХК совершили трехкилометровый кросс и навели порядок на большом участке прибрежной полосы реки Китой. 20 мешков раздельно собранного мусора с металлическими отходами, пластиком, стеклом были отправлены на утилизацию.

На сапбордах (доски для серфинга с веслом. – «Труд») заводчане Саратова и члены их семей проплыли по протокам Волги и собрали мусор на воде и нескольких островах. На заводских спортивных играх провели скоростной раздельный сбор отходов и подготовили к переработке около тысячи пластиковых бутылок и крышек, а также макулатуру.

«РН-Морской терминал Туапсе» провел первый краевой чемпионат по спортивному сбору мусора на территории регионального памятника природы – мыса Кадош. ■

В Донецк прибыла очередная партия гуманитарной помощи, собранной общественными организациями. Содействие в доставке оказали военнослужащие армейского корпуса ДНР

Конфискованные товары легкой промышленности будут не уничтожать, а передавать на гуманитарные цели и нужды Минобороны. Такой законопроект принят Госдумой во втором чтении

...Если мы подружились в Москве

Российский детский фонд в первый летний день устроит праздник «Мы дети твои, Россия». О подробностях «Труду» сообщил глава фонда Дмитрий Лиханов

• НАКАНУНЕ •

1 июня – Международный день защиты детей. В Москву по приглашению Российского детского фонда съедутся тысячи ребят из разных уголков страны. Как их встретят, какие подарки для них подготовлены? Об этом рассказал Дмитрий ЛИХАНОВ, председатель Детского фонда.

СВЕТЛАНА МОРГУНОВА

Дмитрий Альбертович, ваш фонд уже более 30 раз принимал тысячи российских и иностранных ребят 1 июня. В чем особенности нынешнего праздника?

– В этом году мы при поддержке Президентского фонда культурных инициатив проведем культурно-массовое мероприятие «Мы дети твои, Россия». Хотим принять больше 8 тысяч ребят из 26 регионов России – из Владимирской, Воронежской, Кировской, Ленинградской и других областей и краев. Наши гости – это прежде всего дети из бедных семей – тех, что едва сводят концы с концами, чьи родители лишены прав, сироты, дети-инвалиды... Сейчас ведь война идет. Поэтому мы пригласили в Москву детей-беженцев из Мариуполя, Донецка, Луганска, Лисичанска, Северодонецка, которых мы всеми силами поддерживаем последние месяцы, других территорий юго-востока Украины. Среди гостей будут и ребята, чьи отцы выполняют свой служебный долг на Украине. Мы хотим, чтобы все эти ребята почувствовали: Родина их не забыла, помнит о них и заботится.

– Насколько я знаю, Детский фонд регулярно оказывает поддержку и семьям беженцев с детьми в России, и тем семьям, которые живут на территории, где проводится специальная военная операция. Что уже удалось сделать?

– У моего отца Альберта Лиханова есть такие слова: «У каждого времени своя жестокость, а доброты – одна на все времена». Вот этой формулой мы стремимся руководствоваться с первых дней основания Детского фонда и до сегодняшнего времени. Как только началась спецоперация, сразу же приняли решение: наша забота – дети. Отделения фонда, а их почти семь десятков по стране, оказывают систематическую и разнообразную помощь беженцам, прежде всего маленьким, живущим в пунктах временного содержания – санаториях, детских лагерях. Стараемся обеспечить их всем необходимым – от зубной пасты и одежды до книг.

Выезжаем мы и на территории, где ведутся боевые действия. Доставили туда уже почти 400 тонн гуманитарного груза. Например, регулярно приезжаем с гуманитарной миссией в Северодонецк и Лисичанск. Что меня поразило: на эти территории разные общественные организации ве-



издалека, проведут здесь четыре дня. Но каждый из наших гостей, уверен, получит незабываемые впечатления. А потом они поделятся ими в эссе и видеороликах. Ребята расскажут об экскурсиях и спектаклях, на которых побывали, расскажут о том, что нового они узнали об истории России, о новых друзьях, которые у них появились.

Для многих детей это будет первая проба своих творческих возможностей, а для всех – стимул для дальнейшего развития. Работы будут направлены в Москву, оценены жюри. Лучшие эссе опубликуем в социальных сетях и на страницах нашего журнала «Дитя человеческое».

Смысл детского праздника 1 июня – подружить детей разных национальностей друг с другом и с Москвой, объединить их, дать уверенность в завтрашнем дне, запустить механизмы детской дипломатии. Думаю, потрясающие детские эмоции, пережи-

тые в Москве, станут опорой для ребят и во взрослой жизни. Мы должны показывать юным гостям нашу страну, демонстрировать все лучшее и доброе, что в ней есть, чтобы они могли полюбить столицу, проникнуться ее красотой, оценить наше дружелюбие и гостеприимство.

– А чем порадуете ребят в регионах – тех, что не приедут на праздник?

– О них позаботятся наши отделения. Они организуют на своих территориях различные акции, спортивные состязания, пригласят ребят на спектакли и концерты, подарят им сладости... Собираемся порадовать таким образом в общей сложности 100 тысяч детей. Очень надеюсь, что в Международный день защиты детей каждый взрослый ощущает: в нашей поддержке нуждаются миллионы мальчишек и девчонок. Наше будущее – будущее России. ■



Глава Российского детского фонда Дмитрий Лиханов и его подопечные.



ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ РФДО

ную литературу. Для детей и их родителей это было большой радостью. Ведь только с книгой в руках ребята могут отвлечься от войны, уйти мыслями в другие миры и хотя бы чуть-чуть прийти в себя. Тем более что в отсутствие электричества, интернета, ТВ, кино жизнь с книгой обретает особый смысл.

Отдельное наше направление – медицинская помощь ребятам. Они практически не получали ее несколько лет. Например, по инициативе Детского фонда бригады офтальмологов осмотрела 300 детей Луганска, нескольких из них направили в Краснодар и Москву на операции. Детей уже прооперировали, они восстанавливаются. Будем развивать подобную помощь. Например, ди-

ся в генераторе, без которого не согреться, не приготовить обед. А кому-то необходима кухонная утварь – обживают новое жилище, полученное вместо споровшего... Стараемся всем помочь.

– Московские каникулы для ребят, а особенно для тех, кто привык к свисту пуль и взрывам снарядов, будут особым праздником. Что войдет в культурную программу?

– Главное событие – торжественное открытие Международного дня защиты детей на Новой сцене Большого театра России. Откроет его по традиции приветствие президента России, обращенное к детям, и видеопоздравление из Китая, подготовленное при участии Всекитайской федерации женщин и Комиссии по добрососедству, дружбе и сотрудничеству ШИОС. Также же видеопоздравление от российских детей отправится в Китай и будет представлено там на лучших площадках страны. А затем юным гостям представят балет «Копеллиа» Лео Делиба. Это мировая классика. В основу спектакля легла новелла Эрнеста Амадея Гофмана «Песочный человек», в которой рассказывается о механических куклах и мастере Коппелиусе.

Более 20 московских театров познакомят ребят с лучшими детскими спектаклями из своего репертуара. Как всегда, ребята ждут интересные экскурсии в музеи Москвы, прогулки по Красной площади, на речных трамвайчиках по Москве-реке... Лучшие московские рестораны накроют бесплатные столы для юных гостей Детского фонда. Одни детские делегации приедут в столицу на один день, другие,

ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ РФДО

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

О ПРОВЕДЕНИИ ТЕНДЕРА – ПРИГЛАШЕНИЕ ДЕЛАТЬ ОФЕРТЫ О ПРИОБРЕТЕНИИ ИМУЩЕСТВА

1. ОРГАНИЗАТОР ТЕНДЕРА – АКБ «ПЕРСБЕТ» (ПАО) (ОГРН 1027739250285, ИНН 7703074601, место нахождения: 119049, г. Москва, ул. Шафолова, д.10, корп. 2)

2. СПОСОБ ПРОВЕДЕНИЯ ТЕНДЕРА – открытый тендер с онлайн подачей ценовых предложений (на повышение) в электронной форме (далее также – Тендер, Электронная процедура).

3. МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ ТЕНДЕРА – электронная торговая площадка АО «ТЭК-Торг», секция «Продажа имущества»:
Лот №1 – <https://www.tektorg.ru/sale/procedures/287878>
Лот №2 – <https://www.tektorg.ru/sale/procedures/287899>
Лот №3 – <https://www.tektorg.ru/sale/procedures/6973922>

4. ПРЕДМЕТ ТЕНДЕРА (ИМУЩЕСТВО)

Лот №1 – Реализация земельного участка в Московской области: Земельный участок, категория земель: земли населенных пунктов вид разрешенного использования: для индивидуального жилищного строительства.

Лот №2 – Реализация трехкомнатной квартиры в Тюменской области, р.п. Голышманово. Помещение, назначение: жилое помещение, вид жилого помещения: квартира, площадью 65,9 кв.м., этаж №2.

Лот №3 – Земельный участок в Воронежской области: Земельный участок, категория земель: земли сельскохозяйственного назначения, вид разрешенного использования: для сельскохозяйственного использования.

5. МЕСТОАХОЖДЕНИЕ ИМУЩЕСТВА

Лот №1 – Московская область, Одинцовский район, р.п. Баканов, ДСК «Сельское хозяйство», уч. 242а, уч. 242

Лот №2 – Тюменская область, Голышмановский район, р.п. Голышманово, ул. Пономарева, д. 66, кв. 5.

Лот №3 – Установлено относительно ориентира, расположенного в границах участка. Ориентир в границах бывшего колхоза «Заря», северная часть, д.п. Капустин гуртовой участок №8. Почтовый адрес ориентира: Воронежская область, район Каширский.

6. ВИД ПРАВА – СОБСТВЕННОСТЬ

7. ПЛОЩАДЬ, КАДАСТРОВЫЙ НОМЕР

Лот №1 – Земельный участок 2 530 +/- /- 35 кв.м., 50:20:0020411:470.

Лот №2 – Реализация трехкомнатной квартиры в Тюменской области: 65,9 кв.м., 72:07:0401001.4574.

Лот №3 – Земельный участок в Воронежской области 810 616 +/- /- 7 878 кв.м., 36:13:3200202:10.

8. ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Лот №1 – расстояние до ближайших населенных пунктов: земельный участок расположен в СНТ Московской области, Одинцовского района, р.п. Баканов; наличие построек: отсутствуют; наличие инженерных сетей (теплоснабжение, электроснабжение, газоснабжение, водоснабжение, канализация); центральные коммуникации отсутствуют; электроэнергия на земельном участке не заведена;

Лот №2 – расстояние до ближайших объектов инфраструктуры (транспортной, торговой и пр.): до станции МЖД не более 10 мин. пешком, в шаговой доступности от земельного участка находится магазин;

Лот №3 – количество этажей: 3; площадь объекта: 65,9 кв. м.; количество этажей в доме: 2; площадь кухни: нет данных; тип и площадь санузлов: санузлы отсутствуют; высота потолка: нет данных; тип дома: кирпичный; год постройки дома: нет данных; тип фундамента жилого дома: нет данных; наличие и количество лифтов в доме: отсутствуют; тип пола: линолеум; наличие и количество балконов, лоджий: отсутствуют; наличие гаража: отсутствует; наличие объектов инфраструктуры (транспортной, торговой и пр.): 2-3 км. расположены в центре р.п. Голышманово; Квартира требует косметического ремонта, в квартире отсутствуют санузлы и водоснабжение.

Лот №3 – назначение земель: земли сельскохозяйственного назначения; вид разрешенного использования: для сельскохозяйственного использования; расстояние до ближайших населенных пунктов: земельный участок расположен недалеко от населенного пункта Можайское (удаленность от г. Воронеж около 50 км.) и федеральной трассы М4, подъездные пути – грунтовый дорожка со стороны поселка, доступ к участку с проезжей части в зимний период отсутствует; наличие объектов инфраструктуры (транспортной, торговой и пр.): 2-3 км. расположены в центре р.п. Голышманово; наличие инженерных сетей (теплоснабжение, электроснабжение, газоснабжение, водоснабжение, канализация); коммуникации не подключены; иная значимая информация: существуют ограничения прав на земельный участок, предусмотренные статьями 56, 56.1. Земельного кодекса РФ, карта (план) объекта землеустройства №4/н от 05.05.2014, срок действия: 28.09.2015; границы и рельеф земельного участка неровные, частично участок представляет собой прибрежную зону водоема.

9. НАЧАЛЬНАЯ ЦЕНА ТЕНДЕРА

Лот №1 – 12 650 000,00 руб. (НДС не облагается);
Лот №2 – 607 023,72 руб. (НДС не облагается);
Лот №3 – 3 758 000,00 руб. (НДС не облагается).

10. МИНИМАЛЬНЫЙ ШАГ ПОВЫШЕНИЯ ЦЕНОВЫХ ПРЕДЛОЖЕНИЙ – 1 ОДИН ПРОЦЕНТ ОТ НАЧАЛЬНОЙ ЦЕНЫ ПРОДАЖИ ЛОТА, ДЕЙСТВУЮЩЕЙ ДЛЯ СООТВЕТСТВУЮЩЕГО ЭТАПА ТЕНДЕРА

11. УСЛОВИЯ ПРОДАЖИ

Продажа производится путем заключения договора купли-продажи с лицом, чье предложение будет признано лучшим, на условиях ЛОУ (ст. 8), предлагаемая в течение 10 (десяти) календарных дней после подписания договора (за минусом суммы задатка).

При заключении договора купли-продажи по Лоту №3 Организатором обеспечивается соблюдение преимущественного права на приобретение земельного участка, предусмотренного ст. 8 ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения». Организатор вправе по собственному усмотрению отказаться от всех предложений участником тендера (оферентов), а также отказаться от продажи предмета тендера на любом этапе, в том числе после окончания тендера.

12. ТРЕБОВАНИЯ К УЧАСТНИКАМ ТЕНДЕРА

К участию в тендере допускаются претенденты (юридические и физические лица), своевременно подавшие заявку на участие в тендере и прилагавшие к ней документы, предусмотренные в ЛОУ. Претендент обязан предоставить достоверные сведения о задатке и соответствующем на момент подачи заявки следующим требованиям: – направление ликвидации претендента – юридического лица, непроведение отношения претендента процедур, применяемых в делах о несостоятельности (банкротстве), отсутствие решения арбитражного суда о признании претендента несостоятельным (банкротом) и об открытии конкурсного производства; – деятельность претендента не приостановлена в порядке, предусмотренном Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях; – отсутствие у претендента – юридического лица, о ликвидации права заниматься предпринимательской деятельностью – в отношении претендента – физического лица. С даты окончания тендера приобретает претендент, допущенный Организатором к участию в тендере.

Для участия в тендере претендент вносит задаток путем перечисления денежных средств на счет АКБ «ПЕРСБЕТ» (ПАО) по следующим реквизитам: Акционерный коммерческий банк «ПЕРСБЕТ» (Публичное акционерное общество) (АКБ «ПЕРСБЕТ» (ПАО)) ОГРН 1027739250285, ИНН 7703074601, КПП 997950001, к/с 301018101452000275 в Главном управлении Центрального банка Российской Федерации по Центральному федеральному округу г. Москва (ГУ Банка России по Центральному федеральному округу) счет 6032281030001001627 БИК 044525275. Неполучение суммы задатка на указанный счет на дату определения участника тендера является основанием для отказа в допуске претендента к участию в тендере. Задаток возвращается в размере 10 (десяти) процентов от начальной цены продажи Лота №1, Лота №2, Лота №3.

Договор о задатке размещен Организатором на электронной площадке одновременно с опубликованием настоящего информационного сообщения. Перечисление претендентом задатка признается акцептом договора о задатке. Минимальное количество участников, допущенных к стадии «Онлайн подача ценовых предложений», при наличии которых осуществляется проведение стадии «Онлайн подача ценовых предложений» – 1 (Один).

13. ПОРЯДОК ПОДАЧИ ЗАЯВКИ НА УЧАСТИЕ В ТЕНДЕРЕ

Заявка на участие в тендере подается претендентом оператору электронной торговой площадки путем заполнения специальной формы заявки на электронной площадке с приложением копий следующих документов:

1. для претендентов, зарегистрированных на территории Российской Федерации: – выписки из Единого государственного реестра юридических лиц (для юридического лица), выписки из Единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей (для индивидуального предпринимателя), паспорта гражданина Российской Федерации (для физического лица); – документы, подтверждающие полномочия лица на осуществление действий от имени претендента; – подтверждение наличия согласия на обработку персональных данных и направления уведомления об осуществлении обработки персональных данных (для юридических лиц), подтверждение согласия на обработку персональных данных (для физических лиц);

2. для претендентов, зарегистрированных на территории иностранного государства: – надлежащим образом заверенный перевод на русский язык документов в государственной регистрации юридического лица или государственной регистрации физического лица в качестве индивидуального предпринимателя в соответствии с законодательством соответствующего государства (для иностранного лица); – документы, подтверждающие полномочия лица на осуществление действий от имени претендента; – надлежащим образом заверенного перевода на русский язык документов, удостоверяющих личность претендента (для иностранных физических лиц); – документы, подтверждающие полномочия лица на осуществление действий от имени претендента; – подтверждение наличия согласия на обработку персональных данных и направления уведомления об осуществлении обработки персональных данных (для физических лиц); – подтверждение согласия на обработку персональных данных (для физических лиц).

Заявка на участие в тендере в обязательном порядке подшивается электронной подписью претендента и считается поданной в момент такого подписания.

Более 8 тысяч ребят

из 26 регионов России приедут в Москву по приглашению Российского детского фонда. А всего в празднике примут участие свыше 100 тысяч юных россиян

зут гречку, макароны, сгущенку, а вот конкретно детям никто не занимается. Мы впервые приехали в Северодонецк зимой и стали единственной из общественных организаций, которая привезла гуманитарную помощь ребятам. А им нужно все – от бутночек до учебников. Когда мы пришли в школы и поняли размах бедствий, то связались через Минпросвещения с издательством «Просвещение». И спасибо большое коллегам – они выделили и учебные пособия, и атласы, и книги, и тетради... Привезли мы и художествен-

ректор луганской коррекционной школы попросил повысить квалификацию своих специалистов – они не занимались этим более 10 лет, потому что у них не было такой возможности. И сейчас мы готовим бригаду педагогов, сурдопедагогов, других специалистов, чтобы они поехали в ЛНР и провели бы там курс обучения. Наши поездки на территории, где проходит СВО, стали регулярными. Мы хорошо знаем не только общие нужды, но и потребности конкретных семей. На особом контроле многодетные. Кто-то из таких семей, например, нуждается

Комиссия по культуре Руси научного совета РАН обратилась к правительству с призывом не допустить разрушения иконы «Троица» Андрея Рублева, которым может обернуться ее перемещение из Третьяковской галереи

Лауреатом международной Букеровской премии стал болгарский прозаик и поэт Георги Господинов за роман «Времеубежище». Обладателя ежегодной премии ждет денежное вознаграждение в размере 50 тысяч евро

Рок-н-рольная бабушка

Хотите верить, хотите нет, но Людмиле Петрушевской – 85

• ИМЯ СОБСТВЕННОЕ •

Сегодня, 26 мая, 85-й день рождения у Людмилы Петрушевской – выдающейся писательницы и драматурга нашего времени. Полвека назад ее зачислили в «очернительницы» советской действительности и не печатали. В предперестроечные времена, после того как театр «Ленком» посетил Лигачев, на всякий случай ее спектакль там прикрыли. К счастью, ненадолго. Но сегодня на Людмилу Стефановну из некоторых высоких кабинетов опять смотрят косо – Петрушевская сохраняет верность своим принципам, даже отказалась от Государственной премии...

АННА ЧЕПУРНОВА

Между тем даже ее самые «чернушечные», шокирующие начальство произведения на самом деле не что иное, как призыв к милосердию, совсем как чеховский рассказ «Спать хочется» про девочку Варьку. Сама Петрушевская говорит, что не пишет о тех, кого ей не жалко.

Когда-то Александр Твардовский отказался предоставить место ее рассказам на страницах «Нового мира», объяснив Петрушевской: «Если я это напечатаю, мне будет нечем вас защищать». Но при этом передал редакторам напутствие: «Связи с авто-

ром не терять». Может, верил, что ее время пока еще не пришло. А Алексей Арбузов, в чьей знаменитой студии занималась Петрушевская, так подписал ей свою фотографию: «От навеки перепуганного педагога».

Другие времена действительно наступили. У Людмилы Петрушевской вышло несколько сотен книг, причем не только на русском, но и на десятках других языков мира. Она стала лауреатом премий почти всех авторитетных толстых журналов, и «Триумфа», и Бунинской, и Гоголевской, и даже Всемирной премии фантазии. В 2002-м ей даже вручили Госпремию, но два года назад Петрушевская заявила об отказе от нее – тем самым писательница выразила протест против ликвидации общества «Мемориал» (которое Минюст РФ счел иностранным агентом).

Хорошо знают и любят Людмилу Стефановну и театралы. В 2020 году ей за выдающийся вклад в театральное искусство вручили «Золотую маску». Первым же открыл ее для театра Роман Виктюк, а уж дальше ставили и Олег Ефремов, и Марк Захаров, и Юрий Любимов, и Лев Додин... Сама Петрушевская в молодости была актрисой студенческого эстрадного театра МГУ «Наш дом», отсюда ей пришлось уйти, но с театром как таковым она, как видите, не рассталась.

А в 69 лет, когда, как принято считать в нашем обществе, людям поздно предпринимать уже не то что многое, а чуть ли не все, эта

уникальнейшая творческая женщина не побоялась вернуться и на сцену, но уже в новом качестве – певицы. И возвращение получилось триумфальным. После него Петрушевская выпустила два сольных альбома и с успехом поет до сих пор – в клубах, театрах и даже в кафе. А после концертов продает свои картины (талант ее поистине универсален), отправляя выручку в город Порхов Псковской области – в дом инвалидов-сирот.

Сейчас «Кабаре пани Петрушевской» можно увидеть в пространстве «Внутри». В нем этой весной чествовали писательницу, устроив «Петрушевские чтения», в которых участвовали несколько режиссеров со своими актерами. Из чтений вырос спектакль Рузанны Мовсесян по повести Людмилы Стефановны «Черное пальто». Кстати, в репертуаре пространства «Внутри» это не единственная постановка по творчеству Петрушевской, там еще идет спектакль «Он в Аргентине», в котором играет Роза Хайруллина.

Однако концерт самой писательницы – нечто совсем особое, в этом я убедилась, увидев это действо собственными глазами. На заднике сцены, для атмосферы, красовались шляпки, собственноручно изготовленные Людмилой Петрушевской и давно ставшие неким ее фирменным знаком (очередной талант, неизвестно уже какой по счету). На сцене было два аккомпаниатора: один играл на гитаре, дру-



ФОТО ДАВИДА КИСЛИКА

В 50 лет

у нее вышла первая книга. А в 69 она вышла на сцену как певица... Никогда не поздно!

гой попеременно на фортепиано и синтезаторе, а порой на обоих этих инструментах вместе. Сама Петрушевская, озорно блестя глазами, исполняла сильным голосом в своем, иногда очень забавном переводе хиты – «Бесаме мучо», «Жизнь в розовом свете», «Елисейские поля». На ура шли

и песни собственного сочинения, порой предварявшиеся кокетливой фразой вроде: «Сейчас я спою от имени юного существа».

Героиня вечера была сама элгантностью – вся в черном, в широкополой шляпе и длинном бархатном платье-пальто с меховым воротником. Правда, при этом напоминала и хитроватого Ежика в тумане, которого, как всем давно известно, Норштейн рисовал именно с нее. Она не только пела, но и читала стихи из своего поэтического сборника «Сти-хи-хи». Лично мне, как маме подростка, больше всего запомнились такие: «Она ждет уже очень долго, / Что-

то жалкое шепчут губы, / Она бедная, ждет ребенка, / Но уже из ночного клуба...»

Во втором отделении Людмила Стефановна била чечетку, пела рок-н-ролл и бодрую песню собственного сочинения на злобу дня «Старушка не спеша достала ППШ». А закончила концерт песней «Аллилуйя писателям» под овацию зала.

На юбилей Людмиле Стефановне хочется пожелать, чтобы следующая ее круглая дата тоже сопровождалась концертами. А аплодисменты, я думаю, не заставят себя ждать. Как и ее новые книги – и песни, и шляпки. ■

Тайная жизнь Сальвадора Дали



ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

ставке. Сроки поджимают, но писать новые картины для вернисажа не получается: в апартаментах полахают бурные вечеринки, перерастающие в оргии. Дали был равнодушен к алкоголю и не употреблял дурь («Наркотики мне не нужны, потому что я сам – наркотик»), но ежевечерние загулы отнимают у художника драгоценное время и энергию. Пребывающий в панике хозяин галереи отряжает к художнику молодого сотрудника Джеймса (Кристофер Брини), чтобы тот подтолкнул Дали к работе. Идея совпадает с планами Галы, которой важно продать на выставке побольше картин. И глазами этого юного неопита, благоговееющего от одного имени Дали, мы видим и таинство творческого процесса (увь, обрисованного скупой), и скрытую от посторонних глаз частную жизнь художника и его властной супруги, которую современники называли то «алчной валькирией», то «жадной русской потаскухой».

Гала и Дали познакомились, когда ему было 25 лет, а ей уже 35. Она была в то время женой поэта Поля Элюара и любовницей художника Макса Эрнста, а Дали сторонился женщин. Их встреча на пляже в Испании, где Дали (в молодости его играет Эзра Миллер) пленился ее эротичным обликом, круто перевернула их жизни. Страсть вспыхнула мгновенно. С тех пор они стали одним целым, хотя в дальнейшем исповедовали сво-

бодный брак и не скрывали друг от друга своих измен. «Я разрешаю Гале иметь столько любовников, – открывенничал Дали, – сколько ей хочется... Меня это возбуждает».

На экраны выходит открывенный фильм о художнике – гении и безумце

Вот и в Нью-Йорке, а затем в своем поместье в Испании стареющий, утративший быллой кураж Дали вдохновлялся тесным, похоже, и чисто платоническим общением с будущей поп-звездой, белокурой бестией Амандой Лир, которая охотно позировала обнаженной для его картин. А неутомимая Гала осыпала богатыми подарками, включая машины, дома и картины Дали, молодых любовников. «Жаль, что моя анатомия, – открывенничала в своих воспоминаниях супруга художника, – не позволяет мне заниматься любовью сразу с пятью мужчинами».

В фильме Гала принимает своего очередного возлюбленного – молодого музыканта, исполнителя роли Иисуса Христа в бродвейском мюзикле, в средневековом замке Пуболь, который Дали ей подарил и который имел право посещать

только по письменному разрешению супруги. Это условие, по словам художника, лишь польстило его мазохистским наклонностям: Гала превратилась для него в неприступную крепость, каковой она всегда для него и была...

Фильм можно было бы считать сборником скандальных эпизодов из жизни Дали и его супруги, если бы драматургия картины не опиралась на реальные факты, заимствованные из книг самого художника и воспоминаний современников. И если бы на месте исполнителей главных ролей оказались актеры помельче, чем оскарский лауреат Бен Кингсли («Список Шиндлера»), «Сексуальная тварь», «Ганди») и Барбара Зукова – звезда фильмов Фасбиндера, Маргарете фон Тротта, Ларса фон Триера. Эти выдающиеся мастера не только создали близкие к оригиналу портреты, но и рассказали о трагедии старости, о боли сердечных утрат (Дали, тяжело пережив смерть жены, впал в затяжную депрессию), о тщетной попытке удержать утекающую, как песок сквозь пальцы, жизнь.

Значит ли это, что авторы фильма сумели разгадать тайну Сальвадора Дали и его музы и «закрыли тему»? Боюсь, что нет. И в сюжетных построениях, и в визуальных решениях вполне традиционному, повествовательному байопику не хватает искры того высокого безумия, которым было отмечено творчество каталонского гения. ■

• ИДЕМ В КИНО? •

Его называли гением и безумцем, вождем сюрреализма и непревзойденным мастером саморекламы. Обратиться к этой фигуре рискнула канадский режиссер Мэри Хэррон, автор культового «Американского психопата». Замысел фильма возник у нее семь лет назад, но лишь осенью прошлого года на фестивале в Торонто состоялась премьера ленты, название которой к выходу в прокат обрело окончательный вид: «Быть Сальвадором Дали».

ЛЕОНИД ПАВЛЮЧИК
КИНООБОЗРЕВАТЕЛЬ «ТРУДА»

Знаменитый испанский художник творил с юности и до самой своей смерти, пока его слабеющая рука могла удерживать кисть. Около полувека он прожил со своей супругой Галой (в переводе с французского Gala – «праздник») – на самом деле уроженкой Казани Еленой

Дьяконовой, которая стала для художника и вдохновлявшей музой (она фигурирует в разных видах и обликах на десятках его полотен), и пылкой любовницей, и заботливой матерью, и пробивным пиар-менеджером. Гала с первого взгляда разглядела в странном живописце, который в детстве панически боялся кузнециков, а в зрелые годы гулял по Парижу с муравьедом, будущего гения. И со временем, пройдя вместе с художником период унижающей бедности, сумела монетизировать его яркий, эксцентричный талант.

Создатели фильма сосредоточились на нескольких ключевых фрагментах его биографии. И главным образом на его страстных и странных взаимоотношениях с женой. О которой он говорил, что «любит ее больше матери, больше отца, больше Пикассо и даже больше денег».

Первые кадры погружают нас в атмосферу роскошного нью-йоркского отеля «Сан Реджис», где в 1974 году всемирно известный художник готовится к вы-

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Каспийский Трубопроводный Консорциум-Р

объявляет о проведении открытого двухэтапного тендера на право заключения договора на поставку компрессора сжатого воздуха, АО «КТК-Р». В случае заинтересованности с подробной информацией можно ознакомиться на сайте: <http://www.cpc.ru> (Раздел «Тендеры»: Закупка 5695-OD). Справки по телефону: +7 (495) 966-50-00.

СООБЩЕНИЕ

о проведении годового общего собрания акционеров Публичного акционерного общества «Трехгорная мануфактура»

Уважаемый акционер!

Наблюдательный Совет ПАО «Трехгорная мануфактура» (далее – Общество) уведомляет Вас о проведении **20-июня 2023 года** годового общего собрания акционеров ПАО «Трехгорная мануфактура» в форме **заочного голосования** (далее – Собрание) с предварительным направлением бюллетеня для голосования по вопросам повестки дня. Категории (типы) акций, владельцы которых имеют право голоса по всем вопросам повестки дня общего собрания акционеров: обыкновенные именные акции и привилегированные именные акции Общества. Дата, на которую определяются (фиксируются) лица, имеющие право на участие в общем собрании акционеров: **26-мая 2023 года**. Дата окончания приема бюллетеня для голосования: **20-июня 2023 года**. Принявшими участие в общем собрании акционеров, проводимом в форме заочного голосования, считаются акционеры, бюллетени которых получены до даты окончания приема бюллетеней. Заполненный бюллетень для голосования можно сдать лично или направить по почте по адресу: 123376, г. Москва, вн.тер.г. муниципальный округ Пресненский, ул. Рочдельская, д. 15, стр.1, ПАО «Трехгорная мануфактура», Дирекция по корпоративным и юридическим вопросам.

В повестку дня Собрания включены следующие вопросы:

1. Утверждение годового отчета ПАО «Трехгорная мануфактура» за 2022 год.
2. Утверждение годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности ПАО «Трехгорная мануфактура» за 2022 год.
3. Распределение прибыли ПАО «Трехгорная мануфактура», в том числе принятие решения о выплате (объявлении) дивидендов по размещенным акциям, их размере, форме и порядке выплаты, по результатам 2022 года.
4. Избрание членов Наблюдательного совета ПАО «Трехгорная мануфактура».

5. Избрание членов Ревизионной комиссии ПАО «Трехгорная мануфактура».
6. Утверждение аудитора ПАО «Трехгорная мануфактура» на 2023 год.
7. Утверждение новой редакции Устава ПАО «Трехгорная мануфактура».

Порядок предоставления акционерам информации (материалов):

с подлежащей предоставлению при подготовке к проведению Собрания информацией (материалами) можно ознакомиться с 29-мая 2023 года: по рабочим дням с 10.00 до 14.00 и с 15.00 до 17.00 по адресу: г. Москва, ул. Рочдельская, д. 15, стр. 1 ПАО «Трехгорная мануфактура», Дирекция по корпоративным и юридическим вопросам; – на веб-сайте Общества в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» по адресу: www.trekhorka.ru (раздел «Акционерам и инвесторам»).

Обращаем внимание:

Бюллетень для голосования должен быть подписан акционером или его уполномоченным лицом. Неподписанный бюллетень считается недействительным.

При отправке бюллетеня для голосования, подписанного уполномоченным лицом, к бюллетеню должна быть приложена доверенность, оформленная в соответствии с требованиями статьи 185.1 Гражданского кодекса Российской Федерации или удостоверена нотариально. Телефон для справок: +7 (495) 252-23-51 (доб. 237). Обращаться по рабочим дням с 10.00 до 14.00 и с 15.00 до 17.00.

Наблюдательный Совет ПАО «Трехгорная мануфактура»

Внимание!
Во всех отделениях «Почты России» с 1 марта началась основная подписка на 2-е полугодие 2023 года

КАТАЛОГ ПОЧТЫ РОССИИ «ПОДПИСНЫЕ ИЗДАНИЯ»

P4121

Ежедневный выпуск газеты «Труд», включая «Труд7»

Полную стоимость подписки в вашем регионе (с учетом доставки) можно узнать в ближайшем к вам почтовом отделении

Вечер перестает быть томным

«Спартак» и ЦСКА выдали очередное огненное дерби и превратили концовку футбольного сезона в загадку с тремя неизвестными



Рашид Рахимов и Сергей Игнашевич досрочно вывели свои клубы в РПЛ.

• ГЛАС С ТРИБУНЫ •

После драматичной волевой победы «Спартак» над ЦСКА (2:1) за два тура до финиша в турнире РПЛ остались без ответа два вопроса: кому достанутся серебро и бронза и каким двум клубам предстоит переходные матчи с командами ФНЛ за право сыграть в следующем сезоне в высшем дивизионе. Ну и вишенка на торте: Суперфинал Кубка России, в котором 11 июня сыграют ЦСКА и «Краснодар». В общем, страсти обещают кипеть до последнего судейского свистка.

МИХАИЛ СМОРНОВ

Чемпион давно известен, в том, что золото опять уедет на берега Невы, мало кто сомневался уже на старте российского чемпионата. Но интрига сохраняется. Как ни странно, вопрос о судьбе оставшихся медалей вернул к турниру интерес болельщиков и накалил страсти.

Несмотря на обидное поражение от красно-белых, армейцы по-прежнему остаются главными претендентами на серебро в чемпионате России. Другое дело, что теперь у них нет права на ошибку, поскольку «Спартак» дышит в затылок (их с армейцами разделяет лишь одно очко), к тому же преимущество в личных встречах на его стороне, то есть при равенстве очков красно-белые будут стоять выше красно-синих. Да и календарь у «Спартак» на два оставшихся тура выглядит попроще: вначале они примут нижегородский «Пари НН», а потом сыграют в Самаре с «Крыльями Советов». Правда, оба волжских клуба продолжают борьбу за выживание в лиге, так что легкой прогулки у красно-белых не предвидится. И все же соперники у ЦСКА в двух оставшихся встречах куда серьезнее: «Краснодар» в гостях и «Ростов» дома.

Еще два претендента на медали, «Ростов» и «Ахмат», сохраняют скорее теоретические шансы. «Ростов» к концу сезона заметно сдал, сумев набрать в последних четырех матчах лишь очко. «Ахмат» же, напротив, к финишу прибавил – и сохраняет шанс при удачном раскладе в случае побед над ростовчанами и краснодарцами впервые в истории попасть на пьедестал.

К слову, «Краснодар» к концу сезона превратился чуть ли не в главного распределителя наград. Не говоря уже о кубковом финале, где клуб сам сразится за трофей с армейцами, в чемпионате краснодарцы последовательно становятся экзаменаторами всех основных соискателей медалей. В 25-м туре «Краснодар» уступил «Спартаку» (3:4), в 28-м разгромил «Ростов» (3:0), а в 29-м и 30-м сыграл, соответственно, с ЦСКА дома и «Ахматом» в гостях. Эти матчи и определяют медалистов.

50 на 50 –

так расценил шансы ЦСКА и «Спартак» на серебряные медали наш эксперт Сергей Шавло. Интрига сохраняется!

А на дне турнирной таблицы продолжается борьба за выживание. Вместе с «Торпедо» в ФНЛ проследуют сменившие по ходу сезона трех тренеров «Химки». А вот кто сыграет стыковые матчи, пока не ясно. Шансы избегать лишней нервозности есть у «Урала» (30 очков) и «Крыльшек» (29). Отстают от них «Факел» (27) и «Пари НН» (26). И здесь многое решится в очном противостоянии «Факела» и «Крыльев Советов», «Химок» и «Урала» в 29-м туре, а также «Пари НН» и «Химок» в 30-м. И эти матчи вряд ли будут проходными.

В интервью «Труду» чемпион СССР в составе «Спартак» и обладатель Кубка СССР в составе «Торпедо» Сергей ШАВЛО заметил, что шансы на серебряные медали у армейцев и спартаковцев примерно равные, все решится в последнем туре. А вот тот факт, что в спор за медали может вмешаться «Ахмат», вызывает уважение к грозненцам. Обычно они к концу сезона как-то сдувались, но сейчас играют стабильно, наступательно, не сбавляя оборотов. Причем состав-то у них практически остался тем же. И нынешний прогресс «Ахмата» – заслуга тренера Сергея Ташуева, грамотно выстроившего игру команды.

Еще один отрадный момент завершающегося сезона, отмеченный Сергеем Шавло, – это игра «Рубина» и «Балтики», досрочно завоевавших путевки в РПЛ.

«Отрадно, что представители отечественной тренерской школы добиваются успехов со своими командами, – подчеркнул Шавло. – Сергей Игнашевич второй год подряд выводит клубы в высший свет. В прошлом году – «Торпедо», сейчас – «Балтику». Это уже показатель растущего тренерского опыта. Ну а для «Рубина» возвращение в РПЛ – можно сказать, закономерность, команда такого региона просто обязана находиться в высшем дивизионе. Рашид Рахимов, принявший клуб по ходу сезона, показал стопроцентный результат: под его началом казанцы не потеряли ни одного очка. Он внес точечные изменения в состав, в тактику, усилил прессинг – и команда по-другому заиграла. Это еще раз доказывает, что надо смелее доверять нашим тренерам, а не ждать чудес от иностранцев, как это происходит в некоторых клубах.

Очень надеюсь, что эти коллективы в высшей лиге не станут «мальчишками для битвы». В РПЛ вышли достойные команды – с отличными стадионами, с потрясающей поддержкой болельщиков. Думаю, это в целом прибавит интереса болельщиков к нашему футболу. ▣

По следам скандала



Камерунцы дали задний ход

Неприятная для российских футбольных фанатов, но вполне ожидаемая новость пришла на этот раз из Яунде. Для тех, кто не в курсе, это столица Камеруна. Сборная этой страны отказалась играть матч против сборной России, о котором стороны уже договорились, назначив время и место: 15 июня, Москва, «Лужники». И вот такой облом...

Пикантная деталь: решение об отказе приняла не национальная футбольная федерация, а правительство Камеруна. Во времена не столь давние ФИФА в таких случаях сразу вводила санкции против стран, где политики и госчиновники диктуют волю футбольным функционерам. Но сейчас до этого дело вряд ли дойдет. Про то, что футбол вне политики, теперь не говорят даже в шутку.

Несомненно, камерунские вожди взвесили возможные финансовые убытки, которые страна получит от санкций «из-за особых отношений с Россией», сравнили с теми радостями, которые получит камерунский футбол от товарищеского матча в Москве, – и взяли слово назад. Кроме того, больше половины из состава сборной Камеруна – представители европейских клубов, хозяева которых и болельщики не одобрили бы, мягко говоря, их появление в «Лужниках». Можно не сомневаться: даже если бы матч состоялся, против сборной России вышли бы на поле не «европейцы», а футболисты, играющие в клубах Азии и Африки.

Да и неудобно нынче добираться до Москвы из французских, итальянских, немецких, испанских городов, где выступают за клубы и живут ведущие футболисты сборной Камеруна. Из этих стран прямых рейсов в Москву сейчас нет. Пришлось бы делать пересадки в Белграде, Стамбуле, Дохе, Ереване или других аэропортах, и потом уже из этих пунктов, облетая по дуге территории Украины, Белоруссии, а также Черное море, направляться в Москву. Странно, что, ведя переговоры с ка-

мерунцами, представители РФС не учли и этого обстоятельства, которое энтузиазма футболистам-миллионерам явно не прибавило.

Так что, если функционеры РФС гнали за сильным спарринг-партнером для нашей сборной, они прогадали. Конечно, можно теперь оправдываться коварством правительства Камеруна. Но, работая на международном уровне, надо знать, в каких странах футбольные федерации находятся в прямой зависимости от правительства.

Сейчас РФС в цейтноте ведет переговоры с другими возможными партнерами. Известно лишь, что товарищеские матчи пройдут 15 и 20 июня в Москве. Говорят, еще за пять дней до отказа Камеруна президент Федерации футбола Ганы Курт Окрану объявил, что они заинтересованы в проведении матча с россиянами – правда, в Гане. Но как посмотрит на такую инициативу правительство этой державы?

Вот как прокомментировал «Труду» ситуацию Валерий НЕПОМНЯЩИЙ, который привел камерунцев в 1990 году на чемпионате мира в Италии к их самому громкому успеху в истории – выходу в 1/4 финала:

– Очень жаль. Сборная Камеруна была бы интересным соперником. Тем более отношения с Камеруном на всех уровнях у России сохраняются неплохие. Большие диаспоры студентов из этой страны есть в Москве, Краснодаре и некоторых других наших городах.

А если смотреть с точки зрения состояния игроков нашей сборной, то матч в Гане был бы нежелателен, как и любой дальний выезд. Когда сезон РПЛ заканчивается, нашим сборникам полезнее вместе потренироваться в Москве и в товарищеских матчах наиграть связи. Это важнее, чем всему миру доказывать, что мы не в изоляции. ▣

ВЛАД МЕНЬШОВ

Олег Саленко (на фото сверху) отличился на ЧМ-1994 в США: в матче российской сборной с Камеруном он забил пять голов!

Витя Горлов – большой друг «маленького» футбола

• ФОТО С ИСТОРИЕЙ •

Этому снимку без малого полвека. Середина 70-х, Барнаул, стадион «Динамо». На трибуне в центре – спортивный журналист Витя Горлов, слева от него – ваш покорный слуга. Я тогда оканчивал юрфак в Алтайском университете и завершал свою вратарскую карьеру в местном «Динамо». И как-то Виктор уговорил меня поучаствовать с ним в спортивной передаче, которую он вел на местном ТВ.

ОЛЕГ ИВАНОВ

ЭКС-ВРАТАРЬ МОСКОВСКОГО «ДИНАМО», ЗАСЛУЖЕННЫЙ ТРЕНЕР РОССИИ

Дебют, судя по всему, вышел удачным, после той передачи меня пригласили попробовать свои силы в журналистике. Так благодаря Вите я подружился с еще одной интересной профессией. И, не скрою, многому научился у него – всегда увлеченного, азартного, легкого на подъем. Таким его знали зрители в те времена, когда он работал на алтайском ТВ, и читатели «Алтайской правды», и спортсмены, тренеры, болельщики – со всеми он был в друзьях.

Алтай стал для него стартовой площадкой, откуда он взлетел на высокие журналистские орбиты. Возглавлял отделы спорта ведущих в те времена советских газет – «Комсомольской правды», «Известий», «Труда». объездил полмира, по-

бывал на мировых чемпионатах и Олимпийских играх, рассказывал о пожарных, тушивших Чернобыль, вел репортажи из воюющей Югославии. Впрочем, он был не только прекрасным репортером – ему не давал спокойно жить талант организатора, преобразователя действительности. Выдумщик и затейник, он брался за, казалось бы, неподъемные дела и воплощал в жизнь самые дерзкие идеи. В 1989-м организовал первый в СССР коммерческий футбольный турнир «Честь марки» и Всесоюзный клуб болельщиков «Гол!». Чуть позже стал одним из инициаторов возрождения знаменитой Нижегородской ярмарки.

Но главным его детищем стала Детская футбольная лига. В 1993 году стране было недо спорта, но Горлов нашел единомышленников и сумел убедить их в важности развития детского футбола. Помню, как мы с ним встречали на перроне Казанского вокзала детские команды из Сибири, которые приехали на один из первых турниров лиги. Ребятишки вместе с тренерами, впервые попав в столицу, испуганно озираются, в больших авоськах распаханы мячи, кеды, майки... А Виктор, в пять минут со всеми перознакомившись и обнявшись, шутит, рассказывает о предстоящих матчах, о запланированных встречах со знаменитыми футболистами и артистами, об экскурсиях – и я вижу, как у ребят поднимается настроение, заблестели глазенки...

Сколько их было, таких встреч – в разные годы, в разных городах. Неизменным оставалось одно: в Горлове не было ни капли равнодушия – и люди, большие и маленькие, это сразу чувствовали. Попадав в своей спортивной жизни немало известных и знаменитых наставников и организаторов, могу сказать: такой талант быть нужным и интересным, какой был у Виктора Горлова, дается немногим. И медаль, которой он был удостоен УЕФА за вклад в развитие детского футбола, он заслужил на 200 процентов.

В Волгограде он отыскал совсем еще молодого тренера Леонида Слуцкого, команда которого выступала в Детской футбольной лиге. Они дружили на протяжении долгих лет, до последних дней Виктора. Из команды Слуцкого, взяв старт на детских турнирах, стали большими мастерами такие игроки, как Роман Адамов, Денис Колодин, Игорь Лебеденко. Первые шаги в футболе через ДФЛ сделали Алан Дзагоев, Артем Дзюба, Юрий Жирков, братья Миранчуки, Матвей Сафонов и другие. Виктор умел разглядеть футбольные звездочки, показывал их специалистам (на его детских турнирах присутствовали такие мэтры, как Константин Бесков, Юрий Семин, Борис Игнашевич), а потом эти звездочки загорались на небосклоне высшей лиги, пробивались в сборную страны.

Он метался в вечных поисках – спонсоров, руководителей регионов,



готовых принять очередной детский турнир, звезд большого футбола, озаряющих своим светом мальчишеские мечты. Никогда не забуду, как вскоре после Крымской весны 2014 года Виктор организовал на полуострове фестиваль юных футбольных вратарей, пригласив в качестве наставников нас, в прошлом голкиперов знаменитых отечественных

клубов. Мальчишки вместе со своими родителями приехали в цветущий Крым. На стадионе в Алуште и на улицах этого приморского города нас радостно встречали жители, царил атмосфера праздника. Незабываемые впечатления!

Как жаль, что они остались в прошлом – вот уже два года, как Виктора нет с нами. 24 мая ему исполнилось бы 70 лет... ▣



Главный редактор Валерий Петрович Симонов

Редакционная коллегия:
Г. Агишева, С. Бироков, Ф. Кислов (ответственный секретарь), Ю. Рязанский (заместитель главного редактора), М. Морозов (заместитель главного редактора), В. Шуров (заместитель главного редактора), О. Щербакова

Учредитель
АНО «Редакция газеты «Труд»

Издатель
АНО «Редакция газеты «Труд»

Газета зарегистрирована Государственным комитетом РФ по печати, рег. № 1091

Перепечатка материалов, опубликованных в «Труде», – только с разрешения редакции.

Материалы под рубриками «Открытая трибуна», «Цена успеха», «Новости компании», «Окно в Китай», «Путеводитель», «Будьте здоровы!» печатаются на коммерческой основе. За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет.

Адрес АНО «Редакция газеты «Труд»: Москва, 125009, ул. Большая Дмитровка, дом 9, стр. 1

Отдел рекламы: (495) 692-65-57
E-mail: reclama@trud.ru
Телефон для справок: (495) 221-58-18
E-mail: letter@trud.ru

«Труд» печатается в городе Москва в филиале ОАО «Волоколамская типография» 143600, г. Волоколамск, улица Парковая, дом 9
Тел.: (496) 362-40-14, (496) 362-14-01
http://www.volokofset.ru
E-mail: volokofset@mail.ru

Официальный сайт газеты «Труд» – www.trud.ru

Срок подписания в печать: 19.30
Номер подписан: 19.30
Зак. № 1149-23

Индексы: 10265, 50130
Общий тираж 85 000 экз.

16+

В Государственном ракетном центре им. В.П. Макеева уральские ученые создают сверхлегкий космический корабль, который будет одноступенчатым благодаря использованию углепластика

В Тибетском автономном районе Китая обнаружены окаменевшие останки неизвестных морских ящеров, которых назвали гималазавры. Они обитали в глубинах океана 212 млн лет назад

ТРУД

ЧИТАЙТЕ
В СЛЕДУЮЩЕМ
НОМЕРЕ



Что русские взяли у шведов

320 лет назад Петр I могучей рукой вбил гвоздь в крышку гроба неведомого средневековья. Но слова поэта про пустынные берега были, мягко говоря, преувеличением. В бывшей крепости Ниеншанц существовала культура, имевшая много общего с Великим Новгородом и ставшая частью нашего наследия.

Гости съезжались на дачу...

Жизнь на пленэре не всегда была пленительной

• СВИДЕТЕЛЬСТВА •

Ну вот оно, дачное лето, живи и радуйся! Впрочем, эти радости даются непросто, о чем знали и наши далекие предшественники. О том свидетельствуют экспонаты выставки «Дачные истории: российская и советская дача», открывшейся в Центре социально-политической истории Государственной публичной исторической библиотеки России.

ДАРЬЯ ЕФРЕМОВА

Э то только в незавершенной пушкинской повести «Египетские ночи» и прочей романтической литературе дачное времяпрепровождение представлялось чем-то сугубо возвышенным и праздным. В действительности семьям, решившим в теплые месяцы сменить городскую духоту на свежий сельский воздух (а такое стало модно в России после реформы 1861 года), приходилось тащить на себе весь домашний скраб – пресловутую «картину – корзину – картонку», и далеко не одну. И все же поток горожан, готовых ютиться и в сдаваемых напрокат дворянских домах, и в совсем некомфортных крестьянских жилищах, не убывал.

Стол под липами, самовар, варенье, дамы в белых платьях играют на лужайке в крокет... Таково у большинства из нас представление о летней жизни дореволюционного благополучного класса, по черпнутому отчасти из полотен Коровина и Жукковского, отчасти из фильмов Никиты Михалкова. Но на самом деле оно отражает лишь одну, изрядно лакированную сторону действительности – быт богатых дворянских и буржуазных дач. Применительно ко всем остальным куда правдивее выглядит зарисовка из блоковской «Незнакомки», где дышащая духами и туманами загадочная красавица встает в один изобразительный ряд с переулочной пылью, сонными лакеями и пьяницами с глазами кроликов.

Настоящая старорежимная дачная жизнь – вот это «все и сразу»: свежий воздух, чай с вишнями, любительский театр, карты с шашками, крокет, драки. А еще скукающие почтенные семейства с их грузными главами на трехколесных велосипедах (так было надежнее добираться до службы), курортные романы, кредиторы, перекупщики и «диван – чемодан – саквояж», которые, увы, не всегда достигали места назначения в исправном виде.

В годы дачного бума, наступившего в 1870-е, москвичи и петербуржцы перебирались за город со всеми пожитками с апреля по октябрь отнюдь не только из любви к бабочкам и полевым цветочкам. Дачи были гораздо дешевле городских квартир, так что желающие сэкономить бросали обжитые меблированные комнаты, а по окончании лета искали новые городские адреса.

Но откуда столько недвижимости за городом, чтобы вынести великое переселение народа? Правильно, ее и не хватало катастрофически. Когда оказались забытыми



Константин Коровин. «За дачным столом». 1888 год.



ФОТО ПРЕДОСТАВЛЕНЫ УСТРОИТЕЛЯМИ ВЫСТАВКИ



ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

До 30 июня

работает выставка «Дачные истории: российская и советская дача» в Центре социально-политической истории Государственной публичной исторической библиотеки России

до отказа разорившиеся и перестроенные дворянские имения (вспомним «Вишневый сад»), в ход пошли избы и лачуги предприимчивых крестьян. А поскольку спрос неуклонно рос, к концу столетия за пейзажные уголки выдавали уже все подряд, вплоть до заброшенных купален и хозяйственных построек. Масла в огонь подливала перегруженность железных дорог.

– Дачная жизнь с ее сборами, переездами, волнениями, новыми знакомствами и внезапно вспыхивающими страстями ока-

залась кладезем сюжетов для шаржей и карикатур. Именно поэтому для экспозиции мы выбрали иллюстрации из сатирических журналов, московского «Будильника» и петербургских «Осколков», – рассказывает куратор выставки Анастасия Кенберова. – Самыми популярными темами становились теснота проживания, пикировки с соседями и дорожные курьезы. Как, например, в графическом анекдоте из «Будильника», где в набитом до отказа вагоне звучит такой диалог: «Гражданин, вы сходите?» – «Схожу!» – «Так отчего не двигаетесь?» – «А я с ума схожу».

Крайне актуальной становилась проблема непрошенных гостей – всем же хотелось сбежать из душных городов на природу. На разных иллюстрациях мы видим, как хозяева баррикадируются от пришельцев, прибывают к воротам пилы и гвозди, вешают табличку «На даче чума», даже сажают в собачью будку тигра, но гости все равно приходят.

Один из таких сюжетов под названием «Дачная саранча» напечатан в журнале «Будильник» в 1898 году. Респектабельная семейная пара в сопровождении свекрови, няни с малышом, троих сорванцов и маленькой собачки переходят вброд грязную глубокую лужу и переговариваются: «Ну не противные ли люди эти Крупинкины? Чтоб им пусто было!» – «Почему, Прокл Степаныч?» – «Неужели сама не понимаешь, что они нарочно выбрали такую дачу, куда сам черт не доберется... Но ничего, радуйся, мы-таки нагреем им назло!»

Разумеется, плотность проживания и логистические трудности были не единственными приметами дачной жизни. На «летних квартирах» заводились полезные знакомства, создавались самодельные театры, вспыхивали романы, заключались брачные союзы. Неспроста в подборке «Дачных типов», изображенных в журнале «Осколки» 1897 года, фигурируют сплошь озабоченно-печальные мужчины средних и старших лет – не слишком счастливые супруги молодых жён, отцы дочерей на выданье и сыновей-оболтусов, обладатели долговых обязательств. Единственный улыбающийся в этой компании тип – седой чиновник с бакенбардами. «Дачник, у которого нет ни дочерей-невест, ни сыновей-оболтусов, ни молодой жены, которую надо ревновать. За обедом пьет заграничное вино», – разъясняет подпись к картинке.

Апогей любовных терзаний символизирует собой рыдающая на болоте лягушка, которую бросил вероломный кавалер. «Как тут не позавидовать людям, – причитает она, вытирая батистовым платочком слезы. – Дачники от безнадежной любви может хотя бы утопиться!»

Видимо, сочтя, что советский период дачной истории для нынешних зрителей не так экзотичен, а представителям старших поколений и хорошо памятен, устроители осветили его не столь подробно. Да и многие животрепещущие дореволюционные темы – обморочные новости, соблазнительные закрученные усами, ростовщики, искатели выгодных партий и т. п. – к тому моменту перестали быть актуальными. Декаданс схлынул, и единственной, но, правда, тотальной проблемой осталась страшная перенаселенность – пресловутый жилищный вопрос.

Именно ему посвящена впечатляющая серия карикатур из журнала «Крокодил». Так, на одном из шаржей полнотелая матрона никак не может повлиять на чумазого хулигана с торчащей из кармана рогаткой: «Не бодешь слушаться, поставлю в угол!» – грозит она. – «В какой? Папа уже последний сдал».

P.S. Интересно, какие свидетельства о нынешней дачной жизни будут забавлять наших внуков и правнуков лет этак через сто?

ПОСЛЕДНЯЯ КОЛОНКА

Спит ковыль. Равнина дорогая

Эти строки Сергея Есенина сейчас вспоминают на Южном Урале. Как сообщает пресс-служба заповедника «Оренбургский», на бескрайних южных просторах области зацвел ковыль. В эту пору степи похожи на белое воздушное покрывало, которое блестит на солнце и колышется от малейшего дуновения ветра. Специалисты напоминают: рвать цветущую траву, а тем более косить на территориях особо охраняемых зон запрещено. Пять видов произрастающего в этой местности ковыля занесены в Красную книгу.

Вытрезвитель на улице 8 Марта

В Ярославле в здании больницы имени Семашко на улице 8 Марта откроется вытрезвитель. Решение об этом приняла областная дума – само собой, по просьбам избирателей. Похоже, местным представителям лучшей половины человечества надоело приставания подвыпивших прохожих. В России, напомним, вытрезвители были повсеместно упразднены в 2012 году, однако Москва разрешила местным депутатам «решать вопрос» по обстоятельствам. Ярославская область станет 20-м регионом, вернувшим вытрезвители из небытия.

У Пизанской башни нашелся дальний родственник

34 семьи из печально известного «падающего дома» в Чите наконец-то получили возмещение за утерянные квартиры. Эта история тянется с 90-х годов: десятиэтажный дом был неправильно построен. В результате его крен в 16 раз превышает предельно допустимую норму. Такая вот достопримечательность – почти как башня в итальянской Пизе. Но жить в таком доме нельзя. И сейчас выделены властями стои́т вопрос о выкупе 53 квартир у собственников. На их приобретение и снос дома нужно 300 млн рублей, но этих средств в городском бюджете пока нет.

Вадика поставили на крыло

В калининградском аэропорту Храброво появилась достопримечательность: чайка по имени Вадик (имя птице дали таксисты). Представитель пернатых бесстрашно подходил к людям, а те с рук кормили его. Птицу навестил местный министр по культуре и туризму Андрей Ермак, написавший в Сети: «Вадик на месте, встречает туристов в аэропорту. Милота и стабильность нашего региона». И то ли



он спазлил, то ли кто-то слишком крепко потискал нашего героя, но Вадика пришлось забрать зоозащитникам – тот стал приколачивать крыло и уже не мог летать. Однако сегодня все тревоги позади. Вадик оправился и вернулся в аэропорт. И снова доверчиво тянется к людям, сообщил наш корреспондент Владислав РЖЕВСКИЙ.

Дружба дружбой, а карточки – врозь!

Жителя Камчатки осудили за мошенничество с чужой банковской картой. А все началось с того, что приятель дал ему свою кредитку для разовой покупки. Обвиняемый установил на свой телефон приложение банка и зарегистрировался в личном кабинете от имени друга, таким образом получив доступ к чужим деньгам. Совершив несколько покупок по мелочи, он ухитрился получить из банка на чужое имя кредит почти на 400 тысяч рублей. С учетом раскаяния и возмещения ущерба суд назначил виновному наказание в виде двух лет лишения свободы условно с испытательным сроком на два года.

КАЛЕНДАРЬ: 26 МАЯ

1590

По наказу царя Федора Иоанновича из Сольвычегодска отправлены в Сибирь 30 хлебопашеских семей. Положено начало колонизации Сибири.

1821

Родился Пафнутий Чебышев, русский математик и механик, основоположник петербургской математической школы, академик Петербургской академии наук и еще 24 академий мира.

1829

Родился Константин Бестужев-Рюмин, основатель Высших женских курсов и первый их директор. Неофициально курсы звались Бестужевскими.

1883

В Москве освящен храм Христа Спасителя. В 1931 году для реализации плана строительства Дворца Советов его взорвали. Ныне храм восстановлен.

1896

День коронации нового российского императора открылась Нижегородская выставка, среди мероприятий которой была постановка оперы Глинки «Жизнь за царя», где на главную роль был приглашен молодой Федор Шалапин.

1905

В Каннах покончил с собой Савва Морозов, промышленник и меценат, один из самых богатых людей России.

1913

В Петербурге состоялся первый в мире полет многомоторного самолета «Русский витязь», который был создан молодым инженером Игорем Сикорским. Этот воздушный гигант положил начало новому направлению в авиации – тяжелому самолетостроению.

1928

На заседании ФИФА принято решение проводить раз в четыре года чемпионаты мира по футболу.

1942

В Лондоне подписан договор между СССР и Великобританией о союзе в войне против гитлеровской Германии и о сотрудничестве и взаимной помощи после войны сроком на 20 лет.

1955

Последний советский солдат покинул Порт-Артур, который был российской военной базой с 1898 года. По заключенному соглашению Порт-Артур еще 20 лет мог оставаться в этом же статусе, но был безвозмездно передан Китаю.

1960

Представитель США в ООН Генри Лодж обвинил Советский Союз в том, что в подаренную посольству США в Москве вырезанную из дерева народными умельцами Большую государственную печать США был встроена микрофон для подслушивания.

1972

В Москве подписаны «Основы взаимоотношений между СССР и США»,

в том числе Договор об ограничении систем противоракетной обороны. Начало политики разрядки.

1977

«Человек-муха» Джордж Уиллинг взобрался по внешней стене на крышу 110-этажного Центра всемирной торговли в Нью-Йорке. Восхождение заняло три с половиной часа, а штраф за это составил 1,1 доллара – по центу за этаж.



1987

В СССР принят Закон о кооперативах, предоставляющий еще больше

возможностей для индивидуальной трудовой деятельности.

1993

Теракт во Флоренции: мафия взорвала автомобиль со взрывчаткой рядом со старинной башней Торре деи Пульчи и галереей Уффици. Погибли пять человек, ранены 48. Башня разрушена, галерея повреждена, три картины не подлежат восстановлению, множество редких книг, рукописей, произведений искусства уничтожены.

1995

Состоялось торжественное снятие границ между Россией и Белоруссией.

2003

Санкт-Петербургу подарили яблоневый сад: в Парке 300-летия были высажены морозостойкие яблони из Финляндии. Это подарок к юбилею города на Неве от Хельсинки. Как отменила обер-бургомистр Ева-Ритта Ситтонен, «теперь в Санкт-Петербурге будет жить частичка Финляндии».